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บทที ่4 
สรุปผลการศึกษา 

 
การศึกษาพฤติกรรมผูบ้ริโภควยัท างานในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ ในการซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ี

เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภัณฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน คร้ังน้ีได้แบ่งผลการศึกษา 
ออกเป็น 9 ส่วนดงัน้ี 

ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม   
ส่วนท่ี 2 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
ส่วนท่ี 3 ส่วนประสมการตลาดในการซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
ส่วนท่ี 4 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามเพศ  
ส่วนท่ี 5 ส่วนประสมการตลาดในการซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนก 
ตามเพศ 
ส่วนท่ี 6 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามรายได ้
ส่วนท่ี 7 ส่วนประสมการตลาดในการซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตาม
รายได ้
ส่วนท่ี 8 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมจ าแนกตามการทราบ
ขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
ส่วนท่ี 9 ส่วนประสมการตลาดในการซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตาม
การทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
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4.1 ส่วนที ่1 : ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางที ่4.1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 150 50.00 
หญิง 150 50.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 50.00 และเพศ
ชาย คิดเป็นร้อยละ 50.00  

 
ตารางที ่4.2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
15-24 ปี 56 18.67 
25-34 ปี 94 31.33 
35-44 ปี 102 34.00 
45-59 ปี 48 16.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอาย ุ35-44 ปี มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 34.00  
รองลงมาคืออายุ 25-34 ปี คิดเป็นร้อยละ 31.33 อายุ 15-24 ปี คิดเป็นร้อยละ 18.67 และอายุ 45-59 ปี 
คิดเป็นร้อยละ 16.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน ร้อยละ 
มธัยมศึกษา หรือ ปวช. 23 7.66 
อนุปริญญา หรือ ปวส. 38 12.67 
ปริญญาตรี 170 56.67 
ปริญญาโท 69 23.00 

รวม 300 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีการศึกษาระดบัปริญญาตรี คิดเป็น

ร้อยละ 56.67 รองลงมาคือ ปริญญาโท คิดเป็นร้อยละ 23.00 อนุปริญญา หรือ ปวส. คิดเป็นร้อยละ 
12.67 และ มธัยมศึกษา หรือ ปวช. คิดเป็นร้อยละ 7.66 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
รับราชการ 30 10.00 
พนกังานรัฐวสิาหกิจ 59 19.67 
ธุรกิจส่วนตวั 46 15.33 
พนกังานบริษทั 132 44.00 
รับจา้งทัว่ไป 33 11.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอาชีพเป็นพนกังานบริษทั มากท่ีสุด      คิด
เป็นร้อยละ 44.00 รองลงมาคือ พนกังานรัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 19.67 ธุรกิจส่วนตวั        คิดเป็น
ร้อยละ 15.33 รับจา้งทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 11.00 และ รับราชการ คิดเป็นร้อยละ 10.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 15,000 บาท 100 33.33 
15,000 – 35,000 บาท 100 33.33 
35,001 – 55,000 บาท 43 14.33 
55,001 – 75,000 บาท 29 9.67 
75,001 – 95,000 บาท 20 6.67 
95,001 – 115,000 บาท 8 2.67 

รวม 300 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีรายได้ ไม่เกิน 15,000 บาท และ15,000 – 

35,000 บาท มีค่าเท่ากนั มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.33 รองลงมาคือ รายได้ 35,001 – 55,000 บาท คิด
เป็นร้อยละ 14.33 รายได ้55,001 – 75,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 9.67 รายได ้75,001 – 95,000 บาทบาท 
คิดเป็นร้อยละ 6.67 และรายได ้95,001 – 115,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 2.67 ตามล าดบั 
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4.2 ส่วนที ่2 พฤติกรรมการซ้ือผลติภัณฑ์ทีเ่ป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อม 
 

ตารางที่ 4.6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามยี่ห้อผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือน  

ยีห้่อผลติภัณฑ์ จ านวน ร้อยละ 
ผงซกัฟอกเปาเอม็วอช 117 39.00 
ผงซกัฟอกโปรทุกสูตร 102 34.00 
ผงซกัฟอกแอทแทคทุกสูตร 93 31.00 
ผงซกัฟอกเอสเอ 8 ของแอมเวย ์ 85 28.33 
น ้ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั 118 39.33 
น ้ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินมะกรูด 125 41.67 
น ้ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินชามะนาว 101 33.67 
น ้ายาลา้งจานโปรสูตรเขม้ขน้ผสมน ้ามะนาว 92 30.67 
น ้ายาลา้งจานดิชดรอปส์ของแอมเวย ์ 60 20.00 
น ้ายาลา้งจานเฟรช 66 22.00 
น ้ายาท าความสะอาดพื้นผวิอเนกประสงคแ์อล.โอ.ซี ของแอมเวย ์ 54 18.00 
น ้ายาท าความสะอาดพื้นผวิ FLOOR KLEEN 71 23.67 
น ้ายาท าความสะอาดพื้นผวิ PRO KLEAR 100 33.33 
น ้ายาท าความสะอาดพื้นผวิอเนกประสงคบ์ูมกรีน 69 23.00 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 

 
จากตารางท่ี 4.6 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเลือกผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มเป็น 

น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินมะกรูด มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.67 รองลงมาคือ น ้ ายา
ล้างจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั คิดเป็นร้อยละ 39.33 ผงซักฟอกเปาเอ็มวอช คิดเป็นร้อยละ 39.00 
ผงซกัฟอกโปรทุกสูตร คิดเป็นร้อยละ 34.00 น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินชามะนาว คิด
เป็นร้อยละ 33.67 น ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิว PRO KLEAR คิดเป็นร้อยละ 33.33 ผงซกัฟอกแอทแทค
ทุกสูตร คิดเป็นร้อยละ 31.00 น ้ ายาล้างจานโปรสูตรเข้มข้นผสมน ้ ามะนาว คิดเป็นร้อยละ 30.67 
ผงซกัฟอกเอสเอ 8 ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อยละ 28.33 น ้ายาท าความสะอาดพื้นผิว FLOOR KLEEN คิด
เป็นร้อยละ 23.67 น ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิวอเนกประสงค์บูมกรีน คิดเป็นร้อยละ 23.00 น ้ ายาล้าง
จานเฟรช คิดเป็นร้อยละ 22.00 น ้ ายาลา้งจานดิชดรอปส์ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อยละ 20.00 และน ้ ายาท า
ความสะอาดพื้นผวิอเนกประสงคแ์อล.โอ.ซี ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อยละ 18.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผลิตภณัฑ์ท่ีท่านซ้ือนั้นเป็น
ผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือน  

ท่านทราบข้อมูลผลติภัณฑ์ทีเ่ป็นมิตรหรือไม่ จ านวน ร้อยละ 

ทราบ 159 53.00 
ไม่ทราบ 141 47.00 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.7 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ทราบข้อมูลผลิตภัณฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 53.00 และ ไม่ทราบ คิดเป็น
ร้อยละ 47.00  ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.8 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลท่ีท่านซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

เหตุผลทีซ้ื่อผลติภัณฑ์ทีเ่ป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อม จ านวน ร้อยละ 

อยากทดลองใช ้ 167 55.67 
ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 250 83.33 
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 151 50.33 
มัน่ใจความปลอดภยัจากสารเคมี 227 75.67 
บรรจุภณัฑมี์ความสวยงาม 175 58.33 
คุณภาพสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป 238 79.33 
มีการจดัการส่งเสริมการตลาด 196 65.33 
อ่ืนๆ  11 3.67 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เป็นยีห่อ้ท่ีเคยซ้ือ 5 ราย ,  ตรายีห่อ้มีช่ือเสียง  6 ราย 

 

จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีเหตุผลในการซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็น
มิตรต่อส่ิงแวดลอ้มไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 83.33 รองลงมาคือคุณภาพสูงกวา่
ผลิตภณัฑ์ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 79.33 มัน่ใจความปลอดภยัจากสารเคมี คิดเป็นร้อยละ 75.67 มีการ
จดัการส่งเสริมการตลาด คิดเป็นร้อยละ 65.33 บรรจุภณัฑ์มีความสวยงาม  คิดเป็นร้อยละ 58.33 อยาก
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ทดลองใชคิ้ดเป็นร้อยละ 55.67 เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 50.33 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 3.67 
ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มเป็นเหตุผลหลกัท่ีท่านเลือกซ้ือผลิตภณัฑใ์นขอ้ท่ี 1 หรือไม่ 

ผลติภัณฑ์ทีเ่ป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อม 
เป็นเหตุผลหลกัใช่หรือไม่ 

จ านวน ร้อยละ 

ใช่ 73 24.33 
ไม่ใช่ 227 75.67 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.9 พบวา่การเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มไม่ใช่เหตุผลหลกั
ส าหรับผูต้อบแบบสอบถาม คิดเป็นร้อยละ 75.67 และใช่ คิดเป็นร้อยละ 24.33  

 
ตารางที่ 4.10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะท่ีใช้ผลิตภณัฑ์ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม  

ลกัษณะการใช้ผลติภัณฑ์ จ านวน ร้อยละ 

ใชใ้นครัวเรือน 300 100.00 
รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี  4.10 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามทั้ งหมดใช้ผลิตภัณฑ์ ท่ี เป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้มส าหรับใชใ้นครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 100.00 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 

24 
 

ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจ
ซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

ผู้มีส่วนร่วมในการตัดสินใจ จ านวน ร้อยละ 
บิดา/มารดา 73 24.33 
ญาติ/พี่นอ้ง 35 11.67 
เพื่อน/เพื่อนบา้น 15 5.00 
สามี/ภรรยา 166 55.33 
แฟน 11 3.67 

รวม 300 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.11 พบวา่ส่วนใหญ่ผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้มของผูต้อบแบบสอบถาม คือ สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 55.33 รองลงมาคือ บิดา/มารดา 
คิดเป็นร้อยละ 24.33 ญาติ/พี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 11.67 เพื่อน/เพื่อนบา้น คิดเป็นร้อยละ 5.00 และแฟน 
คิดเป็นร้อยละ 3.67 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการโอกาสในการเลือกซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มเป็นประจ าหรือในบางคร้ัง 

 โอกาสในซ้ือ จ านวน ร้อยละ 
ซ้ือเป็นประจ า 229 76.33 
ซ้ือในบางคร้ัง 71 23.67 

รวม 300 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.12 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม

เป็นประจ า คิดเป็นร้อยละ 76.33 และซ้ือในบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 23.67 
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ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามแหล่งท่ีซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตร
ต่อส่ิงแวดลอ้ม 

แหล่งทีซ้ื่อ จ านวน ร้อยละ 
ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-11, Lotus Express, Family Mart 36 12.00 
ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น Big C, Tesco Lotus 84 28.00 
ร้านสรรพาหารหรือซูเปอร์มาร์เก็ต เช่น Tops Market, 
Rimping Supermarket 

93 31.00 

ร้านเฉพาะดา้น เช่น Amway Shop 53 17.67 
ร้านขายของช า 34 11.33 

รวม 300 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.13 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมไดจ้าก
ร้านสรรพาหารหรือซูเปอร์มาร์เก็ต เช่น Tops Market, Rimping Supermarket มากท่ีสุด คิดเป็น   ร้อย
ละ 31.00 รองลงมาคือ ร้านค้าปลีกขนาดใหญ่ เช่น Big C, Tesco Lotus คิดเป็นร้อยละ 28.00 ร้าน
เฉพาะดา้น เช่น Amway Shop คิดเป็นร้อยละ 17.67 ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-11, Lotus Express, Family 
Mart คิดเป็นร้อยละ 12.00 และ ร้านขายของช า คิดเป็นร้อยละ 11.33 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลท่ีท่านตดัสินใจซ้ือ
จากแหล่งจ าหน่ายนั้น  

เหตุผลที่ท่านซ้ือจากแหล่งจ าหน่ายน้ัน จ านวน ร้อยละ 
ราคาถูก 114 38.00 
ความสะดวก 211 70.33 
มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 224 74.67 
เป็นเส้นทางท่ีผา่นประจ า 123 41.00 
ความปลอดภยัของสถานท่ี 105 35.00 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ , n=300 

 
จากตารางท่ี 4.14 พบว่าเหตุผลท่ีตดัสินใจซ้ือจากแหล่งจ าหน่ายท่ีผูต้อบแบบสอบถาม

เลือกซ้ือส่วนใหญ่ ไดแ้ก่ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย คิดเป็นร้อยละ 74.67 รองลงมาคือ ความสะดวก
คิดเป็นร้อยละ 70.33 เป็นเส้นทางท่ีผา่นประจ า คิดเป็นร้อยละ 41.00 ราคาถูก คิดเป็นร้อยละ 38.00 และ
ความปลอดภยัของสถานท่ี คิดเป็นร้อยละ 35.00 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามส่ือ 

ส่ือ จ านวน ร้อยละ 
โทรทศัน์ 244 81.33 
วทิย ุ 139 46.33 
อินเทอร์เน็ต 206 68.67 
หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร 189 63.00 
ส่ือบุคคล (เพื่อน พ่อแม่) 152 50.67 
ใบปลิว/โปสเตอร์ 82 27.33 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ , n=300 
 

จากตารางท่ี 4.15 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จักผลิตภัณฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดล้อม จากส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 81.33 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 68.67
หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 63.00 ส่ือบุคคล (เพื่อน พ่อแม่) คิดเป็นร้อยละ 50.67 วิทยุ    คิด
เป็นร้อยละ 46.33 และใบปลิว/โปสเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 27.33 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเกณฑ์ท่ีใชป้ระเมินการซ้ือ
ผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

เกณฑ์ทีใ่ช้ประเมิน จ านวน ร้อยละ 
ตรายีห่้อ 100 33.33 
คุณภาพของผลิตภณัฑ์ 105 35.00 
ระดบัราคา 36 12.00 
มีการจดัการส่งเสริมการตลาด 59 19.67 

รวม 300 100.00 
 
จากตารางท่ี 4.16 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีเกณฑ์ท่ีใชป้ระเมินการซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็น

มิตรต่อส่ิงแวดลอ้มคือ คุณภาพของผลิตภณัฑ ์มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมาคือ ตรายีห่อ้ คิด
เป็นร้อยละ 33.33 มีการจดัการส่งเสริมการตลาด คิดเป็นร้อยละ 19.67 และระดบัราคา คิดเป็นร้อยละ 
12.00 ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนท่ีซ้ือในแต่ละคร้ัง  

จ านวนทีซ้ื่อในแต่ละคร้ัง จ านวน ร้อยละ 
คร้ังละ 1 หน่วย 103 34.33 
คร้ังละ 2 - 3 หน่วย 152 50.67 
มากกวา่คร้ังละ 3 หน่วย 45 15.00 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.17 พบวา่ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม

คร้ังละ 2 - 3 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 50.67 รองลงมาคือ คร้ังละ 1 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 34.33  และ
มากกวา่คร้ังละ 3 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 15.00  ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อคร้ัง 

ค่าใช้จ่ายต่อคร้ัง จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 100 บาท 62 20.67 
100 – 300 บาท 99 33.00 
301 – 500 บาท 78 26.00 
501 บาทข้ึนไป 61 20.33 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.18 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการซ้ือ คือ 100 - 

300 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.00 รองลงมาคือ 301 – 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 26.00 ไม่เกิน 100 
บาท คิดเป็นร้อยละ 20.67 และ 501 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 20.33 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการเปรียบเทียบในเร่ือง
ค่าใชจ่้ายของผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มกบัผลิตภณัฑใ์นประเภทเดียวกนัทัว่ไป 

การเปรียบเทยีบผลติภัณฑ์ จ านวน ร้อยละ 
ใกลเ้คียงกบัผลิตภณัฑท์ัว่ไป 194 64.67 
สูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป 106 35.33 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เม่ือท าการเปรียบเทียบในเร่ือง

ค่าใช้จ่ายของผลิตภณัฑ์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มกบัผลิตภณัฑ์ทัว่ไปแลว้พบว่าใกลเ้คียงกบัผลิตภณัฑ์
ทัว่ไปคิดเป็นร้อยละ 64.67 และสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 35.33 
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ตารางที่ 4.20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความพึงพอใจหลงัจากการ
ใชผ้ลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

ความพงึพอใจ จ านวน ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด 96 32.00 
พอใจ 168 56.00 
เฉยๆ 36 12.00 

รวม 300 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.20 พบวา่ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจในระดบั พอใจ คิดเป็น

ร้อยละ 56.00 รองลงมาคือ พอใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 32.00 และ เฉย ๆ คิดเป็นร้อยละ 12.00 
ตามล าดบั 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
 

 

30 
 

4.3 ส่วนที่ 3 ส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ์ที่เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมใน
กลุ่มผลติภัณฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน 
 

ตารางที่ 4.21 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือน 

ด้านผลติภณัฑ์ 

ระดบัทีม่ผีล 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย น้อยทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผลิตภณัฑต์อ้งท ามาจาก
วตัถุดิบ/วสัดุท่ีมีคุณภาพดี 

218 
(72.67) 

68 
(22.67) 

14 
(4.76) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.68 
(มากท่ีสุด) 

ตรายีห่อ้ของผลิตภณัฑ ์
243 

(81.00) 
50 

(16.67) 
7 

(2.33) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.79 

(มากท่ีสุด) 
ผลิตภณัฑมี์ความปลอดภยั
กบัผูบ้ริโภคในการใชสิ้นคา้ 

145 
(48.33) 

150 
(50.00) 

5 
(1.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.47 
(มาก) 

ความเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มของผลิตภณัฑ ์

82 
(27.33) 

127 
(42.34) 

91 
(30.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.97 
(มาก) 

ผลิตภณัฑมี์สญัลกัษณ์
รับรองจากองคก์รท่ี
น่าเช่ือถือบนตวัผลิตภณัฑ ์

47 
(15.67) 

196 
(65.33) 

51 
(17.00) 

6 
(2.00) 

0 
(0.00) 

3.95 
(มาก) 

ผลิตภณัฑไ์ดรั้บรางวลั   กา
รันตีคุณภาพจากองคก์รท่ีมี
ช่ือเสียง 

53 
(17.67) 

138 
(46.00) 

109 
(36.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.81 
(มาก) 

ผลิตภณัฑมี์หลายขนาด 
73 

(24.33) 
128 

(42.67) 
98 

(32.67) 
1 

(0.33) 
0 

(0.00) 
3.91 

(มาก) 
มีฉลากบอกรายละเอียด
สินคา้ ส่วนผสม วนัหมดอาย ุ
และวธีิการใชอ้ยา่งชดัเจน 

119 
(39.67) 

126 
(42.00) 

48 
(16.00) 

7 
(2.33) 

0 
(0.00) 

4.19 
(มาก) 

บรรจุภณัฑบ์อกรายละเอียด
เก่ียวกบัการเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้ม 

51 
(17.00) 

127 
(42.33) 

122 
(40.67) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

3.76 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.21 พบว่าปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามในการซ้ือ

สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยู่ในระดบั
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มาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ืองตรายี่หอ้ของผลิตภณัฑ์ ผลิตภณัฑ์ตอ้งท ามาจากวตัถุดิบ/วสัดุท่ีมีคุณภาพดี มี
ผลอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
 
ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือน 

ด้านราคา 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาแพงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป

ไม่มาก 
165 

(55.00) 
82 

(27.33) 
53 

(17.67) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.37 

(มาก) 

ราคาเท่ากบัผลิตภณัฑท์ัว่ไป 180 
(60.00) 

96 
(32.00) 

11 
(3.67) 

13 
(4.33) 

0 
(0.00) 

4.48 
(มาก) 

มีระดบัราคาท่ีหลากหลายให้

เลือกตามขนาดของผลิตภณัฑ ์
146 

(48.67) 
115 

(38.33) 
36 

(12.00) 
3 

(1.00) 
0 

(0.00) 
4.35 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 4.22 พบว่าปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามในการซ้ือสินคา้ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือน ทั้งหมดอยูใ่นระดบัมาก  
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ตารางที ่4.23 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือน 

ด้านการจดัจ าหน่าย 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

หาซ้ือไดส้ะดวก 94 
(31.33) 

184 
(61.34) 

22 
(7.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.24 
(มาก) 

มีร้านจ าหน่ายท่ีเป็นร้าน

เฉพาะ 
82 

(27.33) 
101 

(33.67) 
102 

(34.00) 
15 

(5.00) 
0 

(0.00) 
3.78 

(มาก) 

ร้านท่ีจดัจ าหน่ายมีความ

น่าเช่ือถือ/มีช่ือเสียง 
102 

(34.00) 
82 

(27.33) 
96 

(32.00) 
20 

(6.67) 
0 

(0.00) 
3.89 

(มาก) 

มีเคร่ืองหมายแสดงจุด

จ าหน่ายผลิตภณัฑท่ี์เป็น 

มิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

86 
(28.67) 

127 
(42.33) 

87 
(29.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.00 
(มาก) 

สามารถสัง่ซ้ือไดท้าง

โทรศพัท ์
34 

(11.33) 
94 

(31.33) 
116 

(38.67) 
45 

(15.00) 
11 

(3.67) 
3.32 

(ปานกลาง) 

สามารถสัง่ซ้ือไดท้างเวบ็ไซด ์ 44 
(14.67) 

47 
(15.67) 

186 
(62.00) 

11 
(3.67) 

12 
(4.00) 

3.33 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.23 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามในการซ้ือ

สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยู่ในระดบั
มาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยเร่ืองสามารถสั่งซ้ือได้ทางเว็บไซด์ สามารถสั่งซ้ือได้ทางโทรศพัท์ มีผลอยู่ใน
ระดบัปานกลาง 
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ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือน 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

ระดบัทีม่ผีลต่อการตดัสินใจซ้ือ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มากทีสุ่ด มาก ปาน 
กลาง 

น้อย น้อย 
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 131 
(43.67) 

107 
(35.67) 

60 
(20.00) 

2 
(0.67) 

0 
(0.00) 

4.22 
(มาก) 

มีเอกสารใหค้วามรู้ความ

เขา้ใจเก่ียวกบัผลิตภณัฑท่ี์

เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

82 
(27.33) 

184 
(61.33) 

34 
(11.33) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

4.16 
(มาก) 

มีสินคา้ตวัอยา่งแจกให้

ทดลองใช ้
180 

(60.00) 
61 

(20.33) 
59 

(19.67) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.40 

(มาก) 

มีการชิงโชคจากบรรจุภณัฑ ์ 18 
(6.00) 

133 
(44.33) 

109 
(36.33) 

26 
(8.67) 

14 
(4.67) 

3.38 
(มาก) 

พนกังานขายมีการใหข้อ้มูล

เก่ียวกบัสินคา้ 
111 

(37.00) 
101 

(33.67) 
88 

(29.33) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
4.08 

(มาก) 

บริษทัผูผ้ลิตมีการท ากิจกรรม

เพื่อสงัคม 
57 

(19.00) 
102 

(34.00) 
141 

(47.00) 
0 

(0.00) 
0 

(0.00) 
3.72 

(มาก) 
 

จากตารางท่ี 4.24 พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามใน
การซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ทั้งหมดอยู่ใน
ระดบัมาก  
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4.4 ส่วนที ่4 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑ์ทีเ่ป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมจ าแนกตามเพศ 
 

ตารางที ่4.25 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามยีห่้อผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามเพศ 

ยีห้่อผลติภณัฑ์ 

เพศชาย เพศหญิง 

n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ผงซกัฟอกเปาเอม็วอช 59 39.33 58 38.67 
ผงซกัฟอกโปรทุกสูตร 45 30.00 57 38.00 
ผงซกัฟอกแอทแทคทุกสูตร 38 25.33 55 36.67 
ผงซกัฟอกเอสเอ 8 ของแอมเวย ์ 41 27.33 44 29.33 
น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั 62 41.33 56 37.33 
น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินมะกรูด 54 36.00 71 47.33 
น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินชามะนาว 56 37.33 45 30.00 
น ้ ายาลา้งจานโปรสูตรเขม้ขน้ผสมน ้ ามะนาว 31 20.67 61 40.67 
น ้ ายาลา้งจานดิชดรอปส์ของแอมเวย ์ 21 14.00 39 26.00 
น ้ ายาลา้งจานเฟรช 24 16.00 42 28.00 
น ้ ายาท าความสะอาดพ้ืนผิวอเนกประสงคแ์อล.โอ.ซี ของ
แอมเวย ์

30 20.00 24 16.00 

น ้ ายาท าความสะอาดพ้ืนผิว FLOOR KLEEN 38 25.33 33 22.00 
น ้ ายาท าความสะอาดพ้ืนผิว PRO KLEAR 54 36.00 46 30.67 
น ้ ายาท าความสะอาดพ้ืนผิวอเนกประสงคบู์มกรีน 32 21.33 37 24.67 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
 

จากตารางท่ี 4.25 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดล้อมเป็นน ้ ายาล้างจานไลปอนเอฟสูตรอนามยัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.33 รองลงมาคือ 
ผงซักฟอกเปาเอ็มวอช คิดเป็นร้อยละ 39.33 น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินชามะนาวคิด
เป็นร้อยละ 37.33 น ้ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินมะกรูด คิด เป็น ร้อยละ 36.00 น ้ ายาท า
ความสะอาดพื้นผวิ PRO KLEAR คิดเป็นร้อยละ 36.00 ผงซักฟอกโปรทุกสูตร คิดเป็นร้อยละ 30.00 
ผงซักฟอกเอสเอ 8 ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อยละ 27.33 ผงซักฟอกแอทแทคทุกสูตร คิดเป็น  ร้อยละ 
25.33 น ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิว FLOOR KLEEN คิดเป็นร้อยละ 25.33 น ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิว
อเนกประสงคบ์ูมกรีน คิดเป็นร้อยละ 21.33 น ้ายาลา้งจานโปรสูตรเขม้ขน้ผสมน ้ามะนาวคิดเป็นร้อยละ 
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20.67 น ้ายาท าความสะอาดพื้นผิวอเนกประสงคแ์อล.โอ.ซี ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อยละ 20.00 น ้ ายาลา้ง
จานเฟรช คิดเป็นร้อยละ 16.00 และน ้ ายาล้างจานดิชดรอปส์ของแอมเวย์ คิดเป็นร้อยละ 14.00 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มเป็นน ้ ายาลา้ง
จานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินมะกรูด คิดเป็นร้อยละ 47.33 รองลงมาคือ น ้ ายาล้างจานโปรสูตร
เขม้ขน้ผสมน ้ามะนาว คิดเป็นร้อยละ 40.67 ผงซกัฟอกเปาเอ็มวอช คิดเป็นร้อยละ 38.67 ผงซกัฟอกโป
รทุกสูตร คิดเป็นร้อยละ 38.00 น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั คิดเป็นร้อยละ 37.33 ผงซักฟอก
แอทแทคทุกสูตร คิดเป็นร้อยละ 36.67 น ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิว PRO KLEAR คิดเป็นร้อยละ 30.67 
น ้ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินชามะนาว คิดเป็นร้อยละ 30.00 ผงซกัฟอกเอสเอ 8 ของแอม
เวย ์คิดเป็นร้อยละ 29.33 น ้ ายาลา้งจานเฟรช คิดเป็นร้อยละ 28.00 น ้ายาลา้งจานดิชดรอปส์ของแอมเวย ์
คิดเป็นร้อยละ 26.00 น ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิวอเนกประสงคบ์ูม กรีนคิดเป็นร้อยละ 24.67 น ้ ายาท า
ความสะอาดพื้ นผิว  FLOOR KLEEN คิดเป็น ร้อยละ 22.00 และน ้ ายาท าความสะอาดพื้ นผิว
อเนกประสงคแ์อล.โอ.ซี ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อยละ 16.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามเพศ 

ท่านทราบข้อมูลผลติภัณฑ์ทีเ่ป็นมติรหรือไม่ 

เพศชาย เพศหญิง 

n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ทราบ 72 48.00 87 58.00 
ไม่ทราบ 78 52.00 63 42.00 

รวม 150 100.00 150 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.26 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ไม่ทราบขอ้มูลผลิตภณัฑ์ท่ีเป็น

มิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 52.00 และ ทราบ คิด
เป็นร้อยละ 48.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ทราบขอ้มูลผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมใน
กลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 58.00 และ ไม่ทราบ คิดเป็นร้อยละ 42.00  
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลท่ีท่านซ้ือผลิตภณัฑ์
ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

เหตุผลทีซื่้อผลติภณัฑ์ทีเ่ป็นมติรต่อส่ิงแวดล้อม 

เพศชาย เพศหญิง 

n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

อยากทดลองใช ้ 87 58.00 80 53.33 
ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 117 78.00 133 88.67 
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 65 43.33 86 57.33 
มัน่ใจความปลอดภยัจากสารเคมี 106 70.67 121 80.67 
บรรจุภณัฑมี์ความสวยงาม 50 33.33 125 83.33 
คุณภาพสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป 115 76.67 123 82.00 
มีการจดัการส่งเสริมการตลาด 83 55.33 113 75.33 
อ่ืนๆ  8 5.33 3 2.00 

 หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เป็นยีห่อ้ท่ีเคยซ้ือ 5 ราย ,  ตรายีห่อ้มีช่ือเสียง  6 ราย 

 
จากตารางท่ี  4.27 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีเหตุผลในการซ้ือ

ผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มไดแ้ก่ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 78.00 รองลงมาคือ
คุณภาพสูงกว่าผลิตภณัฑ์ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 76.67 มัน่ใจความปลอดภยัจากสารเคมี คิดเป็นร้อยละ 
70.67 อยากทดลองใช้ คิดเป็นร้อยละ 58.00 มีการจดัการส่งเสริมการตลาด คิดเป็นร้อยละ 55.33 เป็น
มิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 43.33 บรรจุภณัฑ์มีความสวยงาม คิดเป็นร้อยละ 33.33 และอ่ืนๆ 
คิดเป็นร้อยละ 5.33 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่มีเหตุผลในการซ้ือผลิตภัณฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดล้อมได้แก่ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 88.67 รองลงมาคือ บรรจุภณัฑ์มีความ
สวยงาม คิดเป็นร้อยละ 83.33 คุณภาพสูงกว่าผลิตภัณฑ์ทั่วไป คิดเป็นร้อยละ 82.00 มั่นใจความ
ปลอดภยัจากสารเคมี คิดเป็นร้อยละ 80.67 มีการจดัการส่งเสริมการตลาด คิดเป็นร้อยละ 75.33 เป็น
มิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 57.33 อยากทดลองใช้ คิดเป็นร้อยละ 53.33 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อย
ละ 2.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.28 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มเป็นเหตุผลหลกัท่ีท่านเลือกซ้ือผลิตภณัฑใ์นขอ้ท่ี 1 หรือไม่  จ  าแนกตามเพศ 

ผลติภัณฑ์ทีเ่ป็นมติรต่อส่ิงแวดล้อมเป็น 
เหตุผลหลกัใช่หรือไม่ 

เพศชาย เพศหญิง 

n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ใช่ 37 24.67 36 24.00 
ไม่ใช่ 113 75.33 114 76.00 

รวม 150 100.00 150 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.28 พบวา่การเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มไม่ใช่เหตุผลหลกั

ส าหรับผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 75.33 และใช่ คิดเป็นร้อยละ 24.67 
พบว่าการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมไม่ใช่เหตุผลหลกัส าหรับผูต้อบ

แบบสอบถามเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 76.00 และใช่ คิดเป็นร้อยละ 24.00 
 

ตารางที่ 4.29 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะท่ีใช้ผลิตภณัฑ์ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามเพศ 

ลกัษณะการใช้ผลติภณัฑ์ 

เพศชาย เพศหญิง 

n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ใชใ้นครัวเรือน 150 100 150 100 
รวม 150 100.00 150 100.00 

 

จากตารางท่ี 4.29 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายทั้งหมดใช้ผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มส าหรับใชใ้นครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 100.00 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงทั้งหมดใชผ้ลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มส าหรับใชใ้น
ครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 100.00 
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ตารางที่ 4.30 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจ
ซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามเพศ 

ผู้มส่ีวนร่วมในการตดัสินใจ 

เพศชาย เพศหญิง 

n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

บิดา/มารดา 29 19.33 44 29.33 
ญาติ/พี่นอ้ง 14 9.33 21 14.00 
เพื่อน/เพื่อนบา้น 11 7.33 4 2.67 
สามี/ภรรยา 93 62.00 73 48.67 
แฟน 3 2.00 8 5.33 

รวม 150 100.00 150 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.30 พบวา่ส่วนใหญ่ผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดล้อมของผูต้อบแบบสอบถามชาย คือ สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 62.00 รองลงมาคือ บิดา/
มารดา คิดเป็นร้อยละ 19.33  ญาติ/พี่น้อง คิดเป็นร้อยละ 9.33  เพื่อน/เพื่อนบา้น คิดเป็นร้อยละ 7.33  
และแฟน คิดเป็นร้อยละ 2.00 ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่ผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มของผูต้อบ
แบบสอบถามเพศหญิง คือสามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 48.67 รองลงมาคือ บิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 
29.33 ญาติ/พี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 14.00 แฟน คิดเป็นร้อยละ 5.33 และเพื่อน/เพื่อนบา้น   คิดเป็นร้อยละ 
2.67 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.31 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการโอกาสในการเลือกซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มเป็นประจ าหรือในบางคร้ังจ าแนกตามเพศ 

โอกาสในซ้ือ 

เพศชาย เพศหญิง 

n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ซ้ือเป็นประจ า 114 76.00 115 76.67 
ซ้ือในบางคร้ัง 36 24.00 35 23.33 

รวม 150 100.00 150 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.31 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ซ้ือสินค้าท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้มซ้ือเป็นประจ า คิดเป็นร้อยละ 76.00 และซ้ือในบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 24.00 
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มซ้ือเป็นประจ า 

คิดเป็นร้อยละ 76.67 และซ้ือในบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 23.33 
 

ตารางที่ 4.32 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามแหล่งท่ีซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตร
ต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามเพศ 

แหล่งทีซ้ื่อ 

เพศชาย เพศหญิง 

n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-11, Lotus Express, Family Mart 17 11.33 19 12.67 
ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น Big C, Tesco Lotus 48 32.00 36 24.00 
ร้านสรรพาหารหรือซูเปอร์มาร์เก็ต เช่น Tops 
Supermarket, Rimping Supermarket 

34 22.67 59 39.33 

ร้านเฉพาะดา้น เช่น Amway Shop 30 20.00 23 15.33 
ร้านขายของช า 21 14.00 13 8.67 

รวม 150 100.00 150 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.32 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม

จากร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น Big C, Tesco Lotus มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 32.00  รองลงมาคือร้าน
สรรพาหารหรือซูเปอร์มาร์เก็ต เช่น Tops Supermarket, Rimping Supermarket คิดเป็นร้อยละ 22.67 
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ร้านเฉพาะดา้น เช่น Amway Shop คิดเป็นร้อยละ 20.00  ร้านขายของช า คิดเป็นร้อยละ 14.00 และร้าน
สะดวกซ้ือ เช่น 7-11, Lotus Express, Family Mart คิดเป็นร้อยละ 11.33 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มไดจ้ากร้านสรรพาหาร
หรือซูเปอร์มาร์เก็ต เช่น Tops Supermarket, Rimping Supermarket มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 39.33 
รองลงมาคือ ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น Big C, Tesco Lotus คิดเป็นร้อยละ 24.00 ร้านเฉพาะดา้น เช่น 
Amway Shop คิดเป็นร้อยละ 15.33 ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-11, Lotus Express, Family Mart คิดเป็นร้อย
ละ 12.67 และร้านขายของช า คิดเป็นร้อยละ 8.67 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.33 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลท่ีท่านตดัสินใจซ้ือ
จากแหล่งจ าหน่ายนั้น จ  าแนกตามเพศ 

เหตุผลทีท่่านซื้อจากแหล่งจ าหน่ายนั้น 

เพศชาย เพศหญิง 

n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ราคาถูก 54 36.00 60 40.00 
ความสะดวก 91 60.67 120 80.00 
มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 109 72.67 115 76.67 
เป็นเสน้ทางท่ีผา่นประจ า 57 38.00 66 44.00 
ความปลอดภยัของสถานท่ี 53 35.33 52 34.67 

 หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
 

จากตารางท่ี 4.33 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีตดัสินใจซ้ือจาก
แหล่งจ าหน่ายนั้นไดแ้ก่ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย คิดเป็นร้อยละ 72.67 รองลงมาคือ ความสะดวก
 คิดเป็นร้อยละ 60.67 เป็นเส้นทางท่ีผ่านประจ า คิดเป็นร้อยละ 38.00 ราคาถูก คิดเป็นร้อยละ 
36.00 และความปลอดภยัของสถานท่ี คิดเป็นร้อยละ 35.33 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีตดัสินใจซ้ือจากแหล่งจ าหน่ายนั้น
ได้แก่ ความสะดวก คิดเป็นร้อยละ 80.00 รองลงมาคือ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย คิดเป็นร้อยละ 
76.67 เป็นเส้นทางท่ีผา่นประจ า คิดเป็นร้อยละ 44.00 ราคาถูก คิดเป็นร้อยละ 40.00 และความปลอดภยั
ของสถานท่ี คิดเป็นร้อยละ 34.67 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.34 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามส่ือจ าแนกตามเพศ 

ส่ือ 

เพศชาย เพศหญิง 

n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

โทรทศัน ์ 123 82.00 121 80.67 
วทิย ุ 109 72.67 30 20.00 
อินเทอร์เน็ต 93 62.00 113 75.33 
หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร 73 48.67 116 77.33 
ส่ือบุคคล (เพ่ือน พอ่แม่) 74 49.33 78 52.00 
ใบปลิว/โปสเตอร์ 46 30.67 36 24.00 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
 

จากตารางท่ี 4.34 พบวา่ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายรู้จกัผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตร
ต่อส่ิงแวดลอ้มไดจ้ากส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 82.00 รองลงมาคือ วิทยุ คิดเป็นร้อยละ        72.67  
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 62.00 ส่ือบุคคล (เพื่อน พ่อแม่) คิดเป็นร้อยละ 49.33 หนังสือพิมพ์/
นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 48.67 และใบปลิว/โปสเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 30.67 ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงรู้จกัผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มไดจ้ากส่ือ
โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 80.00 รองลงมาคือ หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 77.33 อินเทอร์เน็ต 
คิดเป็นร้อยละ 75.33 ส่ือบุคคล (เพื่อน พ่อแม่) คิดเป็นร้อยละ 52.00 ใบปลิว/โปสเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 
24.00 และวทิย ุคิดเป็นร้อยละ 20.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.35 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเกณฑ์ท่ีใชป้ระเมินการซ้ือ
ผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามเพศ 

เกณฑ์ทีใ่ช้ประเมนิ 

เพศชาย เพศหญิง 

n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ตรายีห่อ้ 72 48.00 28 18.67 
คุณภาพของผลิตภณัฑ ์ 33 22.00 72 48.00 
ระดบัราคา 17 11.33 19 12.67 
มีการจดัการส่งเสริมการตลาด 28 18.67 31 20.67 

รวม 150 100.00 150 100.00 

 
จากตารางท่ี  4.35 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามเพศชายมีเกณฑ์ ท่ีใช้ประเมินการซ้ือ

ผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มคือ ตรายี่ห้อ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48.00 รองลงมาคือ คุณภาพ
ของผลิตภณัฑ์ คิดเป็นร้อยละ 22.00 มีการจดัการส่งเสริมการตลาด คิดเป็นร้อยละ 18.67 และระดบั
ราคา คิดเป็นร้อยละ 11.33 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีเกณฑ์ท่ีใช้ประเมินการซ้ือผลิตภัณฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดล้อมคือ คุณภาพของผลิตภณัฑ์ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48.00 รองลงมาคือ มีการจดัการ
ส่งเสริมการตลาด คิดเป็นร้อยละ 20.67 ตรายี่ห้อ คิดเป็นร้อยละ 18.67 และระดบัราคา คิดเป็น     ร้อย
ละ 12.67 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.36 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนท่ีซ้ือในแต่ละคร้ัง 
จ าแนกตามเพศ 

จ านวนทีซ้ื่อในแต่ละคร้ัง 

เพศชาย เพศหญิง 

n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

คร้ังละ 1 หน่วย 28 18.67 75 50.00 
คร้ังละ 2 - 3 หน่วย 108 72.00 44 29.33 
มากกวา่คร้ังละ 3 หน่วย 14 9.33 31 20.67 

รวม 150 100.00 150 100.00 

 



 
 

 

43 
 

จากตารางท่ี 4.36 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มคร้ังละ 2-3 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 72.00 รองลงมาคือ คร้ังละ 1 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 18.67 
และมากกวา่คร้ังละ 3 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 9.33  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มคร้ังละ 1
หน่วย คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาคือ คร้ังละ 2-3 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 29.33 และมากกวา่คร้ังละ 3 
หน่วย คิดเป็นร้อยละ 20.67 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.37 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามค่าใช้จ่ายต่อคร้ัง จ าแนก
ตามเพศ 

ค่าใช้จ่ายต่อคร้ัง 

เพศชาย เพศหญิง 

n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 100 บาท 34 22.67 28 18.67 
100 – 300 บาท 41 27.33 58 38.67 
301 – 500 บาท 43 28.67 35 23.33 
501 บาทข้ึนไป 32 21.33 29 19.33 

รวม 150 100.00 150 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.37 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ัง 301 – 500 

บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 28.67 รองลงมาคือ 100 – 300 บาท คิดเป็นร้อยละ 27.33 ไม่เกิน 100 
บาท คิดเป็นร้อยละ 22.67 และ 501 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 21.33 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ัง 100 – 300 บาท มากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 38.67 รองลงมาคือ 301 – 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 23.33 501 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 19.33 
และไม่เกิน 100 บาท คิดเป็นร้อยละ 18.67 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.38 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการเปรียบเทียบผลิตภณัฑ์
ในประเภทเดียวกนั จ าแนกตามเพศ 

การเปรียบเทยีบผลติภณัฑ์ 

เพศชาย เพศหญิง 

n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ใกลเ้คียงกบัผลิตภณัฑท์ัว่ไป 96 64.00 98 65.33 
สูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป 54 36.00 52 34.67 

รวม 150 100.00 150 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.38 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่เปรียบเทียบผลิตภณัฑ์

ใกลเ้คียงกบัผลิตภณัฑท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 64.00 และสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 36.00  
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่เปรียบเทียบผลิตภณัฑ์ใกล้เคียงกบัผลิตภณัฑ์

ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 65.33 และสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 34.67 
 
ตารางที่ 4.39 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความพึงพอใจหลงัจากการ
ใชผ้ลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามเพศ 

ความพงึพอใจ 

เพศชาย เพศหญงิ 
n=150 n=150 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

พอใจมากท่ีสุด 45 30.00 51 34.00 

พอใจ 81 54.00 87 58.00 

เฉยๆ 24 16.00 12 8.00 
รวม 150 100.00 150 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.39 พบวา่ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความพึงพอใจในระดบั 

พอใจ คิดเป็นร้อยละ 54.00 รองลงมาคือ พอใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 30.00 และ เฉย ๆ คิดเป็นร้อย
ละ 16.00 ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความพึงพอใจในระดบั พอใจ คิดเป็นร้อยละ 
58.00 รองลงมาคือ พอใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 34.00 และ เฉย ๆ คิดเป็นร้อยละ 8.00 ตามล าดบั 
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4.5 ส่วนที ่5 ส่วนประสมการตลาดในการซ้ือผลติภัณฑ์ทีเ่ป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมจ าแนกตามเพศ 
 

ตารางที่ 4.40 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามเพศ 

ด้านผลติภณัฑ์ 

เพศชาย 
n = 150 

เพศหญิง 
n = 150 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ผลิตภณัฑต์อ้งท ามาจากวตัถุดิบ/วสัดุท่ีมีคุณภาพดี 
4.52 

(มากท่ีสุด) 
4.84 

(มากท่ีสุด) 

ตรายีห่อ้ของผลิตภณัฑ ์
4.87 

(มากท่ีสุด) 
4.70 

(มากท่ีสุด) 

ผลิตภณัฑมี์ความปลอดภยักบัผูบ้ริโภคในการใชสิ้นคา้ 
4.46 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

ความเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มของผลิตภณัฑ ์
3.95 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

ผลิตภณัฑมี์สญัลกัษณ์รับรองจากองคก์รท่ีน่าเช่ือถือบนตวัผลิตภณัฑ ์
3.91 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

ผลิตภณัฑไ์ดรั้บรางวลัการันตีคุณภาพจากองคก์รท่ีมีช่ือเสียง 
3.83 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ผลิตภณัฑมี์หลายขนาด 
4.00 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

มีฉลากบอกรายละเอียดสินคา้ ส่วนผสม วนัหมดอาย ุและวธีิการใชอ้ยา่ง
ชดัเจน 

4.18 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

บรรจุภณัฑบ์อกรายละเอียดเก่ียวกบัการเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
3.79 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.40 พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑท่ี์มีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศชายในการ

ซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยูใ่นระดบั
มาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ืองตรายี่หอ้ของผลิตภณัฑ์ ผลิตภณัฑ์ตอ้งท ามาจากวตัถุดิบ/วสัดุท่ีมีคุณภาพดี มี
ผลอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ย
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เร่ือง ผลิตภณัฑ์ตอ้งท ามาจากวตัถุดิบ/วสัดุท่ีมีคุณภาพดี ตรายี่ห้อของผลิตภณัฑ์ มีผลอยู่ในระดบัมาก
ท่ีสุด 

 
ตารางที่ 4.41 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามเพศ 

ด้านราคา 

เพศชาย 
n = 150 

เพศหญิง 
 n = 150 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาแพงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไปไม่มาก 4.33 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

ราคาเท่ากบัผลิตภณัฑท์ัว่ไป 4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.45 
(มาก) 

มีระดบัราคาท่ีหลากหลายใหเ้ลือกตามขนาดของผลิตภณัฑ ์ 4.37 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.41 พบว่าปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศชายในการซ้ือ

สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยู่ในระดบั
มาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ือง มีราคาเท่ากบัผลิตภณัฑท์ัว่ไป มีผลอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 

ปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงในการซ้ือสินค้าท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือน ทั้งหมดอยูใ่นระดบัมาก  
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ตารางที ่4.42 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามเพศ 

ด้านการจดัจ าหน่าย 

เพศชาย 
n = 150 

เพศหญิง  
n = 150 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หาซ้ือไดส้ะดวก 4.28 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

มีร้านจ าหน่ายท่ีเป็นร้านเฉพาะ 3.87 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

ร้านท่ีจดัจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ/มีช่ือเสียง 4.07 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

มีเคร่ืองหมายแสดงจุดจ าหน่ายผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้ม 
4.04 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

สามารถสัง่ซ้ือไดท้างโทรศพัท ์ 3.31 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

สามารถสัง่ซ้ือไดท้างเวบ็ไซด ์ 3.34 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.42 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย

ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยู่
ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ืองสามารถสั่งซ้ือไดท้างเวบ็ไซด์ สามารถสั่งซ้ือไดท้างโทรศพัท ์มีผล
อยูใ่นระดบัปานกลาง 

ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็น
มิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยู่ในระดบัมาก ยกเวน้
ปัจจยัยอ่ยเร่ืองสามารถสั่งซ้ือไดท้างเวบ็ไซด ์สามารถสั่งซ้ือไดท้างโทรศพัท ์มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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ตารางที่ 4.43 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตาม
เพศ 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศชาย 
n = 150 

เพศหญิง 
 n = 150 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล)S 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 4.24 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีเอกสารใหค้วามรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์

ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
3.96 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

มีสินคา้ตวัอยา่งแจกใหท้ดลองใช ้ 4.30 
(มาก) 

4.51 
(มากท่ีสุด) 

มีการชิงโชคจากบรรจุภณัฑ ์ 3.39 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

พนกังานขายมีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัสินคา้ 4.02 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

บริษทัผูผ้ลิตมีการท ากิจกรรมเพ่ือสงัคม 3.75 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.43 พบว่าปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถาม

เพศชายในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ทั้ง
ส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ืองมีการชิงโชคจากบรรจุภณัฑ ์มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงในการซ้ือสินคา้ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยู่ในระดับมาก 
ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ืองมีสินคา้ตวัอยา่งแจกให้ทดลองใช ้มีผลอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด และยกเวน้ปัจจยัยอ่ย
เร่ืองมีการชิงโชคจากบรรจุภณัฑ ์มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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4.6 ส่วนที ่6 พฤติกรรมการซ้ือผลติภัณฑ์ทีเ่ป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมจ าแนกตามรายได้ 
 

ตารางที ่4.44 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามยีห่้อผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามรายได ้

ผลติภัณฑ์ 

ไม่เกนิ 15,000 
บาท 

15,001 –35,000  
บาท 

35,001 บาท 
ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ผงซกัฟอกเปาเอม็วอช 41 41.00 41 41.00 35 35.00 
ผงซกัฟอกโปรทุกสูตร 31 31.00 31 31.00 40 40.00 
ผงซกัฟอกแอทแทคทุกสูตร 29 29.00 34 34.00 30 30.00 
ผงซกัฟอกเอสเอ 8 ของแอมเวย ์ 29 29.00 23 23.00 33 33.00 
น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั 41 41.00 34 34.00 43 43.00 
น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ิน
มะกรูด 

48 48.00 38 38.00 39 39.00 

น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินชา
มะนาว 

34 34.00 35 35.00 32 32.00 

น ้ ายาลา้งจานโปรสูตรเขม้ขน้ผสมน ้ ามะนาว 31 31.00 29 29.00 32 32.00 
น ้ ายาลา้งจานดิชดรอปส์ของแอมเวย ์ 16 16.00 26 26.00 18 18.00 
น ้ ายาลา้งจานเฟรช 21 21.00 20 20.00 25 25.00 
น ้ ายาท าความสะอาดพ้ืนผิวอเนกประสงค์
แอล.โอ.ซี ของแอมเวย ์

18 18.00 20 20.00 16 16.00 

น ้ ายาท าความสะอาดพ้ืนผิว FLOOR KLEEN 30 30.00 22 22.00 19 19.00 
น ้ ายาท าความสะอาดพ้ืนผิว PRO KLEAR 27 27.00 35 35.00 38 38.00 
น ้ ายาท าความสะอาดพ้ืนผิวอเนกประสงคบู์
มกรีน 

27 27.00 22 22.00 20 20.00 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
รายไดไ้ม่เกิน15,000 n =100 , รายไดไ้ม่เกิน15,001-35,000  n =100 , รายได ้35,000 ข้ึนไป n =100 
 

จากตารางท่ี 4.44 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 15,000 บาท เลือกซ้ือ
ผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มเป็น น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินมะกรูด มากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 48.00 รองลงมาคือ น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั คิดเป็นร้อยละ 41.00น ้ ายาลา้ง
จานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินชามะนาว  คิดเป็นร้อยละ 34.00 น ้ายาลา้งจานโปรสูตรเขม้ขน้ผสมน ้ า
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มะนาว คิดเป็นร้อยละ 31.00 น ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิว FLOOR KLEEN  คิดเป็นร้อยละ 30.00 
ผงซักฟอกแอทแทคทุกสูตร และ ผงซักฟอกเอสเอ 8 ของแอมเวย ์มีค่าเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 29.00 
น ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิว PRO KLEAR และน ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิวอเนกประสงคบ์ูมกรีน มีค่า
เท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 27.00 น ้ ายาล้างจานเฟรช คิดเป็นร้อยละ 21.00 น ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิว
อเนกประสงคแ์อล.โอ.ซี ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อยละ 18.00 และน ้ ายาลา้งจานดิชดรอปส์ของแอมเวย ์
คิดเป็นร้อยละ 16.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001–35,000 บาท เลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดล้อมเป็นน ้ ายาล้างจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินมะกรูด มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 38.00 
รองลงมาคือ น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินชามะนาว คิดเป็นร้อยละ 35.00 น ้ ายาท าความ
สะอาดพื้นผิว PRO KLEAR คิดเป็นร้อยละ 35.00 ผงซักฟอกแอทแทคทุกสูตร คิดเป็นร้อยละ 34.00 
น ้ ายาล้างจานไลปอนเอฟสูตรอนามัย คิดเป็นร้อยละ 34.00 น ้ ายาล้างจานโปรสูตรเข้มข้นผสมน ้ า
มะนาว คิดเป็นร้อยละ 29.00 น ้ายาลา้งจานดิชดรอปส์ของแอมเวย ์ คิดเป็นร้อยละ 26.00 ผงซกัฟอกเอส
เอ 8 ของแอมเวย ์ คิดเป็นร้อยละ 23.00 น ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิว FLOOR KLEEN และ น ้ ายาท า
ความสะอาดพื้นผิวอเนกประสงค์บูมกรีน มีค่าเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 22.00 และน ้ ายาล้างจานเฟรช  
และน ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิวอเนกประสงคแ์อล.โอ.ซี ของแอมเวย ์มีค่าเท่ากนั  คิดเป็นร้อยละ 20.00 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 35,001 บาทข้ึนไป เลือกซ้ือผลิตภัณฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดล้อมเป็น น ้ ายาล้างจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 43.00 รองลงมาคือ 
น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินมะกรูด  คิดเป็นร้อยละ 39.00 น ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิว 
PRO KLEAR คิดเป็นร้อยละ 38.00 ผงซักฟอกเอสเอ 8 ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อยละ 33.00 น ้ ายาล้าง
จานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินชามะนาว และน ้ ายาล้างจานโปรสูตรเขม้ขน้ผสมน ้ ามะนาว มีค่า
เท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 32.00 ผงซักฟอกแอทแทคทุกสูตร คิดเป็นร้อยละ 30.00 น ้ ายาลา้งจานเฟรช คิด
เป็นร้อยละ 25.00 น ้ายาท าความสะอาดพื้นผวิอเนกประสงคบ์ูมกรีนคิดเป็นร้อยละ 20.00 น ้ายาท าความ
สะอาดพื้นผิว FLOOR KLEEN คิดเป็นร้อยละ 19.00 น ้ ายาลา้งจานดิชดรอปส์ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อย
ละ 18.00 และน ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิวอเนกประสงคแ์อล.โอ.ซี ของแอมเวย ์ คิดเป็นร้อยละ 16.00 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.45 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามรายได ้

ท่านทราบข้อมูลผลติภัณฑ์ 
ทีเ่ป็นมติรหรือไม่ 

ไม่เกนิ 15,000 บาท 
15,001 –35,000  

บาท 
35,001 บาท 

ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ทราบ 54 54.00 52 52.00 53 53.00 
ไม่ทราบ 46 46.00 48 48.00 47 47.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 
 

จากตารางท่ี 4.45 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 15,000 บาท ส่วนใหญ่
ทราบขอ้มูลผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน คิดเป็น
ร้อยละ 54.00 และ ไม่ทราบ คิดเป็นร้อยละ 46.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001– 35,000 บาท ส่วนใหญ่ทราบขอ้มูลผลิตภณัฑ์ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 52.00 และ ไม่
ทราบ คิดเป็นร้อยละ 48.00  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้35,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่ทราบขอ้มูลผลิตภณัฑ์ท่ีเป็น
มิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 53.00 และ ไม่ทราบ 
คิดเป็นร้อยละ 47.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.46 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลท่ีซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็น
มิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามรายได ้

เหตุผลทีซื่้อผลติภณัฑ์ 
ทีเ่ป็นมติรต่อส่ิงแวดล้อม 

ไม่เกนิ 15,000 บาท 
15,001 –35,000  

บาท 
35,001 บาท 

ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

อยากทดลองใช ้ 54 54.00 53 53.00 60 60.00 
ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 83 83.00 83 83.00 84 84.00 
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 55 55.00 47 47.00 49 49.00 
มัน่ใจความปลอดภยัจากสารเคมี 72 72.00 76 76.00 79 79.00 
บรรจุภณัฑมี์ความสวยงาม 63 63.00 53 53.00 59 59.00 
คุณภาพสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป 71 71.00 82 82.00 85 85.00 
มีการจดัการส่งเสริมการตลาด 69 69.00 62 62.00 65 65.00 
อ่ืนๆ โปรดระบุ................. 1 1.00 7 7.00 3 3.00 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เป็นยีห่อ้ท่ีเคยซ้ือ 5 ราย ,  ตรายีห่อ้มีช่ือเสียง  6 ราย 

 
จากตารางท่ี 4.46 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 15,000 บาท ส่วนใหญ่มี

เหตุผลในการซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มไดแ้ก่ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 
83.00 รองลงมาคือมัน่ใจความปลอดภยัจากสารเคมี คิดเป็นร้อยละ 72.00  คุณภาพสูงกว่าผลิตภณัฑ์
ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 71.00 มีการจดัการส่งเสริมการตลาด คิดเป็นร้อยละ 69.00 บรรจุภณัฑ์มีความ
สวยงาม คิดเป็นร้อยละ 63.00 เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อม คิดเป็นร้อยละ 55.00 อยากทดลองใช้ คิดเป็น
ร้อยละ 54.00 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1.00 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้15,001 – 35,000 บาท ส่วนใหญ่มีเหตุผลในการซ้ือ
ผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มไดแ้ก่ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 83.00 รองลงมาคือ 
คุณภาพสูงกว่าผลิตภณัฑ์ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 82.00 มัน่ใจความปลอดภยัจากสารเคมี คิดเป็นร้อยละ 
76.00 มีการจดัการส่งเสริมการตลาด คิดเป็นร้อยละ 62.00 อยากทดลองใช ้คิดเป็นร้อยละ 53.00 บรรจุ
ภณัฑ์มีความสวยงาม คิดเป็นร้อยละ 53.00 เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 47.00 และอ่ืนๆ คิด
เป็นร้อยละ 7.00 ตามล าดบั 

 



 
 

 

53 
 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้35,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่มีเหตุผลในการซ้ือผลิตภณัฑ์
ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มไดแ้ก่คุณภาพสูงกวา่ผลิตภณัฑ์ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 85.00 รองลงมาคือ ราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ  คิดเป็นร้อยละ 84.00  มัน่ใจความปลอดภยัจากสารเคมี   คิดเป็นร้อยละ 79.00 มี
การจดัการส่งเสริมการตลาด  คิดเป็นร้อยละ 65.00 อยากทดลองใช ้คิดเป็นร้อยละ 60.00 บรรจุภณัฑ์มี
ความสวยงาม คิดเป็นร้อยละ 59.00 เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 49.00 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อย
ละ 3.00 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มเป็นเหตุผลหลกัท่ีท่านเลือกซ้ือผลิตภณัฑใ์นขอ้ท่ี 1 หรือไม่  จ  าแนกตามรายได ้

ผลติภัณฑ์ทีเ่ป็นมติรต่อส่ิงแวดล้อมเป็น
เหตุผลหลกัใช่หรือไม่ 

ไม่เกนิ 15,000 บาท 
15,001 –35,000  

บาท 
35,001 บาท 

ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ใช่ 22 22.00 31 31.00 20 20.00 
ไม่ใช่ 78 78.00 69 69.00 80 80.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 
 

จากตารางท่ี 4.47 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 15,000 บาท ส่วนใหญ่
เลือกผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มไม่ใช่เหตุผลหลกั คิดเป็นร้อยละ 78.00 และใช่ คิดเป็น ร้อยละ 
22.00  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 35,000 บาท ส่วนใหญ่เลือกผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตร
ต่อส่ิงแวดลอ้มไม่ใช่เหตุผลหลกั คิดเป็นร้อยละ 69.00 และใช่ คิดเป็นร้อยละ 31.00 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้35,001บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่เลือกผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มไม่ใช่เหตุผลหลกั คิดเป็นร้อยละ 80.00 และใช่ คิดเป็นร้อยละ 20.00  
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ตารางที่ 4.48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะท่ีใช้ผลิตภณัฑ์ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามรายได ้

ลกัษณะการใช้ผลติภัณฑ์ 

ไม่เกนิ 15,000 บาท 
15,001 –35,000  

บาท 
35,001 บาท 

ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ใชใ้นครัวเรือน 100 100.00 100 100.00 100 100.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.48 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 15,000 บาท ทั้งหมดใช้

ผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มส าหรับใชใ้นครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 100.00 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 – 35,000 บาท ทั้งหมดใช้ผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้มส าหรับใชใ้นครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 100.00 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 35,001 บาทข้ึนไป ทั้งหมดใช้ผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้มส าหรับใชใ้นครัวเรือน คิดเป็นร้อยละ 100.00 
 

ตารางที่ 4.49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจ
ซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามรายได ้

ผู้มส่ีวนร่วมในการตดัสินใจ 

ไม่เกนิ 15,000 บาท 
15,001 –35,000  

บาท 
35,001 บาท 

ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
บิดา/มารดา 39 39.00 23 23.00 11 11.00 
ญาติ/พี่นอ้ง 19 19.00 11 11.00 5 5.00 
เพื่อน/เพื่อนบา้น 12 12.00 3 3.00 0 0.00 
สามี/ภรรยา 26 26.00 56 56.00 84 84.00 
แฟน 4 4.00 7 7.00 0 0.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 

 
จากตารางท่ี  4.49 พบว่าผู ้มี ส่วนร่วมในการตัดสินใจซ้ือผลิตภัณฑ์ ท่ี เป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้มของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 15,000 บาท คือ บิดา/มารดา มากท่ีสุด  คิดเป็น
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ร้อยละ 39.00 รองลงมาคือ สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 26.00 ญาติ/พี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 19.00  เพื่อน/
เพื่อนบา้น คิดเป็นร้อยละ 12.00 และแฟน คิดเป็นร้อยละ 4.00 ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่ผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 –35,000 บาท คือ สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 56.00 รองลงมาคือ บิดา/
มารดา คิดเป็นร้อยละ 23.00 ญาติ/พี่น้อง คิดเป็นร้อยละ 11.00 แฟน คิดเป็นร้อยละ 7.00 และเพื่อน/
เพื่อนบา้น คิดเป็นร้อยละ 3.00 ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่ผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายได ้35,001 บาทข้ึนไป คือ สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 84.00 รองลงมาคือ บิดา/
มารดา คิดเป็นร้อยละ 11.00 และญาติ/พี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 5.00 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.50 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามโอกาสในการเลือกซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มเป็นประจ าหรือในบางคร้ัง จ าแนกตามรายได ้

โอกาสในซ้ือ 

ไม่เกนิ 15,000 บาท 
15,001 –35,000  

บาท 
35,001 บาท 

ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ซ้ือเป็นประจ า 73 73.00 74 74.00 82 82.00 
ซ้ือในบางคร้ัง 27 27.00 26 26.00 18 18.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.50 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 15,000 บาท ส่วนใหญ่ซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มเป็นประจ า คิดเป็นร้อยละ 73.00 และซ้ือในบางคร้ัง คิดเป็น   ร้อยละ 
27.00 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001 –35,000 บาท ส่วนใหญ่ซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มเป็นประจ า คิดเป็นร้อยละ 74.00 และซ้ือในบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 26.00 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 35,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่ซ้ือสินค้าท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มเป็นประจ า คิดเป็นร้อยละ 82.00 และซ้ือในบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 18.00 
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ตารางที่ 4.51 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามแหล่งท่ีซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตร
ต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามรายได ้

แหล่งทีซ้ื่อ 

ไม่เกนิ 15,000 
บาท 

15,001 –35,000  
บาท 

35,001 บาท 
ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-11, Lotus Express, Family 
Mart 

11 11.00 13 13.00 12 12.00 

ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น Big C, Tesco Lotus 34 34.00 25 25.00 25 25.00 
ร้านสรรพาหารหรือซูเปอร์มาร์เก็ต เช่น Tops 
Supermarket, Rimping Supermarket 

33 33.00 29 29.00 31 31.00 

ร้านเฉพาะดา้น เช่น Amway Shop 14 14.00 21 21.00 18 18.00 
ร้านขายของช า 8 8.00 12 12.00 14 14.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.51 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 15,000 บาท ซ้ือสินคา้ท่ี

เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มไดจ้าก ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น Big C, Tesco Lotus มากท่ีสุด คิดเป็นร้อย
ละ 34.00 รองลงมาคือ ร้านสรรพาหารหรือซู เปอร์มาร์เก็ต เช่น  Tops Supermarket, Rimping 
Supermarket คิดเป็นร้อยละ 33.00 ร้านเฉพาะดา้น เช่น Amway Shop คิดเป็นร้อยละ 14.00 ร้านสะดวก
ซ้ือ เช่น 7-11, Lotus Express, Family Mart คิดเป็นร้อยละ 11.00 และ ร้านขายของช า คิดเป็นร้อยละ 
8.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001–35,000 บาทซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มได้
จากร้านสรรพาหารหรือซูเปอร์มาร์เก็ต เช่น Tops Supermarket, Rimping Supermarket มากท่ีสุด  คิด
เป็นร้อยละ 29.00 รองลงมาคือ ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น Big C, Tesco Lotus คิดเป็นร้อยละ 25.00 
ร้านเฉพาะด้าน เช่น Amway Shop คิดเป็นร้อยละ 21.00 ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-11, Lotus Express, 
Family Mart คิดเป็นร้อยละ 13.00 และ ร้านขายของช า คิดเป็นร้อยละ 12.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้35,001 บาทข้ึนไป ซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มได้
จากร้านสรรพาหารหรือซูเปอร์มาร์เก็ต เช่น Tops Supermarket, Rimping Supermarket มากท่ีสุด  คิด
เป็นร้อยละ 31.00 รองลงมาคือ ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น Big C, Tesco Lotus คิดเป็นร้อยละ 25.00 
ร้านเฉพาะดา้น เช่น Amway Shop คิดเป็นร้อยละ 18.00 ร้านขายของช า คิดเป็นร้อยละ 14.00 และร้าน
สะดวกซ้ือ เช่น 7-11, Lotus Express, Family Mart  คิดเป็นร้อยละ 12.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลท่ีท่านตดัสินใจซ้ือ
จากแหล่งจ าหน่ายนั้น จ  าแนกตามรายได ้

เหตุผลทีท่่านซื้อจากแหล่งจ าหน่ายนั้น 

ไม่เกนิ 15,000 บาท 
15,001 –35,000  

บาท 
35,001 บาท 

ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ราคาถูก 35 35.00 37 37.00 42 42.00 
ความสะดวก 69 69.00 69 69.00 73 73.00 
มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 68 68.00 72 72.00 84 84.00 
เป็นเสน้ทางท่ีผา่นประจ า 34 34.00 47 47.00 42 42.00 
ความปลอดภยัของสถานท่ี 34 34.00 35 35.00 36 36.00 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 4.52 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 15,000 บาท ส่วนใหญ่มี
เหตุผลท่ีตดัสินใจซ้ือจากแหล่งจ าหน่ายนั้นไดแ้ก่ ความสะดวก คิดเป็นร้อยละ 69.00 รองลงมาคือ มี
สินค้าให้เลือกหลากหลาย คิดเป็นร้อยละ 68.00  ราคาถูก คิดเป็นร้อยละ 35.00 เป็นเส้นทางท่ีผ่าน
ประจ า และความปลอดภยัของสถานท่ี มีค่าเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 34.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001–35,000 บาทส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีตดัสินใจซ้ือจาก
แหล่งจ าหน่ายนั้นไดแ้ก่ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย คิดเป็นร้อยละ 72.00 รองลงมาคือ ความสะดวก 
คิดเป็นร้อยละ 69.00 เป็นเส้นทางท่ีผา่นประจ า คิดเป็นร้อยละ 47.00 ราคาถูก คิดเป็นร้อยละ 37.00 และ
ความปลอดภยัของสถานท่ี คิดเป็นร้อยละ 35.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้35,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีตดัสินใจซ้ือจาก
แหล่งจ าหน่ายนั้นไดแ้ก่ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย คิดเป็นร้อยละ 84.00 รองลงมาคือ ความสะดวก
 คิดเป็นร้อยละ 73.00 เป็นเส้นทางท่ีผา่นประจ า และ ราคาถูก  มีค่าเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 42.00 
และความปลอดภยัของสถานท่ี คิดเป็นร้อยละ 36.00 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.53 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามส่ือจ าแนกตามรายได้ 

ส่ือ 

ไม่เกนิ 15,000 บาท 
15,001 –35,000  

บาท 
35,001 บาท 

ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

โทรทศัน ์ 79 79.00 79 79.00 86 86.00 
วทิย ุ 44 44.00 48 48.00 47 47.00 
อินเทอร์เน็ต 69 69.00 71 71.00 66 66.00 
หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร 60 60.00 61 61.00 68 68.00 
ส่ือบุคคล (เพ่ือน พอ่แม่) 57 57.00 58 58.00 37 37.00 
ใบปลิว/โปสเตอร์ 29 29.00 28 28.00 25 25.00 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ 
 

จากตารางท่ี 4.53 พบวา่ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 15,000 บาท รู้จกั
ผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มไดจ้ากส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 79.00 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต 
คิดเป็นร้อยละ 69.00 หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 60.00 ส่ือบุคคล (เพื่อน พอ่แม่) คิดเป็นร้อย
ละ 57.00 วทิย ุคิดเป็นร้อยละ 44.00 และใบปลิว/โปสเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 29.00ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001-35,000 บาท รู้จกัผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มไดจ้ากส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 79.00 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 71.00 
หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 61.00 ส่ือบุคคล (เพื่อน พอ่แม่) คิดเป็นร้อยละ 58.00วิทย ุคิดเป็น
ร้อยละ 48.00 และใบปลิว/โปสเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 28.00 ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้35,001 บาทข้ึนไป รู้จกัผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มไดจ้ากส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 86.00 รองลงมาคือ หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อย
ละ 68.00 อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 66.00 วิทยุ คิดเป็นร้อยละ 47.00 ส่ือบุคคล (เพื่อน พ่อแม่) คิด
เป็นร้อยละ 37.00 และใบปลิว/โปสเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 25.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเกณฑ์ท่ีใชป้ระเมินการซ้ือ
ผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามรายได ้

เกณฑ์ทีใ่ช้ประเมนิส่ือ 

ไม่เกนิ 15,000 บาท 
15,001 –35,000  

บาท 
35,001 บาท 

ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ตรายีห่อ้ 31 31.00 36 36.00 33 33.00 
คุณภาพของผลิตภณัฑ ์ 39 39.00 35 35.00 31 31.00 
ระดบัราคา 17 17.00 11 11.00 8 8.00 
มีการจดัการส่งเสริมการตลาด 13 13.00 18 18.00 28 28.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.54 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 15,000 บาท มีเกณฑ์ท่ีใช้

ประเมินการซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มคือ คุณภาพของผลิตภณัฑ์ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
39.00 รองลงมาคือ ตรายี่ห้อ คิดเป็นร้อยละ 31.00 ระดบัราคา คิดเป็นร้อยละ 17.00 และ มีการจดัการ
ส่งเสริมการตลาด คิดเป็นร้อยละ 13.00 ตามล าดบั 

ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001-35,000 บาท มีเกณฑ์ ท่ีใช้ประเมินการซ้ือ
ผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มคือ ตรายี่ห้อ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 36.00 รองลงมาคือ คุณภาพ
ของผลิตภณัฑ์ คิดเป็นร้อยละ 35.00 มีการจดัการส่งเสริมการตลาด คิดเป็นร้อยละ 18.00 และระดบั
ราคา คิดเป็นร้อยละ 11.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 35,001 บาทข้ึนไป มีเกณฑ์ท่ีใชป้ระเมินการซ้ือผลิตภณัฑ์
ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมคือ ตรายี่ห้อ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.00 รองลงมาคือ คุณภาพของ
ผลิตภณัฑ์ คิดเป็นร้อยละ 31.00 มีการจดัการส่งเสริมการตลาด คิดเป็นร้อยละ 28.00 และระดบัราคา 
คิดเป็นร้อยละ 8.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.55 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนท่ีซ้ือในแต่ละคร้ัง 
จ าแนกตามรายได ้

จ านวนทีซ้ื่อในแต่ละคร้ัง 

ไม่เกนิ 15,000 บาท 
15,001 –35,000  

บาท 
35,001 บาท 

ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

คร้ังละ 1 หน่วย 31 31.00 33 33.00 39 39.00 
คร้ังละ 2 - 3 หน่วย 50 50.00 54 54.00 48 48.00 
มากกวา่คร้ังละ 3 หน่วย 19 19.00 13 13.00 13 13.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.55 พบวา่ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 15,000 บาท ซ้ือ

ผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมคร้ังละ 2 - 3 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 50.00 รองลงมาคือคร้ังละ 1 
หน่วย คิดเป็นร้อยละ 31.00 และมากกวา่คร้ังละ 3 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 19.00  ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001-35,000 บาท ซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดล้อมคร้ังละ 2 - 3 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 54.00 รองลงมาคือ คร้ังละ 1 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 
33.00 และมากกวา่คร้ังละ 3 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 13.00  ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้35,001 บาทข้ึนไป ซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม
คร้ังละ 2 - 3 หน่วย มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 48.00 รองลงมาคือ คร้ังละ 1 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 39.00 
และมากกวา่คร้ังละ 3 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 13.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.56 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามค่าใชจ่้ายต่อคร้ังจ าแนกตาม
รายได ้

ค่าใช้จ่ายต่อคร้ัง 

ไม่เกนิ 15,000 บาท 
15,001 –35,000  

บาท 
35,001 บาท 

ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 100 บาท 22 22.00 24 24.00 16 16.00 
100 – 300 บาท 27 27.00 31 31.00 41 41.00 
301 – 500 บาท 27 27.00 27 27.00 24 24.00 
501 บาทข้ึนไป 24 24.00 18 18.00 19 19.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 
 

 
จากตารางท่ี 4.56 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 15,000  บาท มีค่าใช้จ่าย

เฉล่ียต่อคร้ัง 100 – 300 บาท และ 301 – 500 บาท มากท่ีสุด มีค่าเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 27.00 รองลงมา
คือ 501 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 24.00 และไม่เกิน 100 บาท คิดเป็นร้อยละ 22.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001-35,000 บาท มีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ัง 100 – 300 
บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 31.00 รองลงมาคือ 301 – 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 27.00 ไม่เกิน 100 
บาท คิดเป็นร้อยละ 24.00 และ501 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 18.00 ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้35,001 บาทข้ึนไป มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ัง 100 – 300 บาท 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 41.00 รองลงมาคือ 301 – 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 24.00 501 บาทข้ึนไป คิด
เป็นร้อยละ 19.00 และไม่เกิน 100 บาท คิดเป็นร้อยละ 16.00 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.57 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการเปรียบเทียบผลิตภณัฑ์
ในประเภทเดียวกนั จ าแนกตามรายได ้

การเปรียบเทยีบผลติภณัฑ์ 

ไม่เกนิ 15,000 บาท 15,001 –35,000  บาท 
35,001 บาท 

ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ใกลเ้คียงกบัผลิตภณัฑท์ัว่ไป 73 73.00 64 64.00 57 57.00 
สูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป 27 27.00 36 36.00 43 43.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.57 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 15,000 บาท ส่วนใหญ่

เปรียบเทียบผลิตภณัฑ์ใกลเ้คียงกบัผลิตภณัฑ์ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 73.00 และสูงกวา่ผลิตภณัฑ์ทัว่ไป 
คิดเป็นร้อยละ 27.00  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001-35,000 บาทส่วนใหญ่เปรียบเทียบผลิตภัณฑ์
ใกลเ้คียงกบัผลิตภณัฑท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 64.00 และสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 36.00  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 35,001 บาทข้ึนไป ส่วนใหญ่เปรียบเทียบผลิตภัณฑ์
ใกลเ้คียงกบัผลิตภณัฑท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 57.00 และสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 43.00  
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ตารางที่ 4.58 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความพึงพอใจหลงัจากการ
ใชผ้ลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามรายได ้

ความพงึพอใจ 

ไม่เกนิ 15,000 บาท 
15,001 –35,000  

บาท 
35,001 บาท 

ขึน้ไป 

n =100 n =100 n =100 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

พอใจมากท่ีสุด 27 27.00 31 31.00 38 38.00 
พอใจ 59 59.00 56 56.00 53 53.00 
เฉยๆ 14 14.00 13 13.00 9 9.00 

รวม 100 100.00 100 100.00 100 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.58 พบว่าส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 15,000 บาท มี

ความพึงพอใจในระดบั พอใจ คิดเป็นร้อยละ 59.00 รองลงมาคือ พอใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 27.00  
และ เฉย ๆ คิดเป็นร้อยละ 14.00 ตามล าดบั   

ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001-35,000 บาท มีความพึงพอใจในระดบั 
พอใจ คิดเป็นร้อยละ 56.00 รองลงมาคือ พอใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 31.00 และ เฉย ๆ คิดเป็นร้อย
ละ 13.00 ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 35,001 บาทข้ึนไป มีความพึงพอใจในระดบั 
พอใจ คิดเป็นร้อยละ 53.00 รองลงมาคือ พอใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 38.00 และ เฉย ๆ คิดเป็นร้อย
ละ 9.00 ตามล าดบั 
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4.7 ส่วนที ่7 ข้อมูลปัจจัยทีม่ีผลต่อการตัดสินใจซ้ือสินค้าที่เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลติภัณฑ์ท า
ความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามรายได้ 
 

ตารางที่ 4.59 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามรายได ้

ด้านผลติภณัฑ์ 

ไม่เกนิ 15,000
บาท 

 n = 100 

15,001 –35,000  
บาท  

n = 100 

 35,001  บาท 
ขึน้ไป  

n = 100 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ผลิตภณัฑต์อ้งท ามาจากวตัถุดิบ/วสัดุท่ีมี
คุณภาพดี 

4.69 
(มากท่ีสุด) 

4.61 
(มากท่ีสุด) 

4.74 
(มากท่ีสุด) 

ตรายีห่อ้ของผลิตภณัฑ ์
4.78 

(มากท่ีสุด) 
4.79 

(มากท่ีสุด) 
4.79 

(มากท่ีสุด) 
ผลิตภณัฑมี์ความปลอดภยักบัผูบ้ริโภคในการ
ใชสิ้นคา้ 

4.47 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

4.43 
(มาก) 

ความเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มของผลิตภณัฑ ์
3.98 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

ผลิตภณัฑมี์สญัลกัษณ์รับรองจากองคก์รท่ี
น่าเช่ือถือบนตวัผลิตภณัฑ ์

3.97 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

ผลิตภณัฑไ์ดรั้บรางวลัการันตีคุณภาพจาก
องคก์รท่ีมีช่ือเสียง 

3.85 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

ผลิตภณัฑมี์หลายขนาด 
3.93 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

มีฉลากบอกรายละเอียดสินคา้ ส่วนผสม วนั
หมดอาย ุและวธีิการใชอ้ยา่งชดัเจน 

4.27 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

บรรจุภณัฑบ์อกรายละเอียดเก่ียวกบัการเป็น
มิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

3.81 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.59 พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดไ้ม่

เกิน 15,000 บาท ในการซ้ือสินค้าท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดใน
ครัวเรือน ส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง ตรายีห่้อของผลิตภณัฑ์ ผลิตภณัฑ์ตอ้งท า
มาจากวตัถุดิบ/วสัดุท่ีมีคุณภาพดี มีผลในระดบัมากท่ีสุด 
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ปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 15,001 –35,000  บาท ใน
การซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยูใ่น
ระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง ตรายี่ห้อของผลิตภณัฑ์ ผลิตภณัฑ์ตอ้งท ามาจากวตัถุดิบ/วสัดุท่ีมี
คุณภาพดี ผลิตภณัฑมี์ความปลอดภยักบัผูบ้ริโภคในการใชสิ้นคา้ มีผลในระดบัมากท่ีสุด 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้35,001  บาทข้ึนไป ในการ
ซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยูใ่นระดบั
มาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง ตรายี่หอ้ของผลิตภณัฑ์ ผลิตภณัฑ์ตอ้งท ามาจากวตัถุดิบ/วสัดุท่ีมีคุณภาพ
ดี มีผลในระดบัมากท่ีสุด 

 
ตารางที่ 4.60 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามรายได ้

ด้านราคา 

ไม่เกนิ 15,000
บาท  

n = 100 

15,001 –35,000  
บาท  

n = 100 

 35,001  บาท 
ขึน้ไป  

n = 100 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาแพงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไปไม่มาก 4.28 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

ราคาเท่ากบัผลิตภณัฑท์ัว่ไป 4.51 
(มากท่ีสุด) 

4.62 
(มากท่ีสุด) 

4.30 
(มาก) 

มีระดบัราคาท่ีหลากหลายใหเ้ลือกตามขนาดของ

ผลิตภณัฑ ์
4.36 
(มาก) 

4.38 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.60 พบว่าปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ไม่เกิน 

15,000 บาทในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน 
ส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง ราคาเท่ากบัผลิตภณัฑท์ัว่ไป มีผลในระดบัมากท่ีสุด 

ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 –35,000  บาท ในการซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดครัวเรือนส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมาก 
ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง ราคาเท่ากบัผลิตภณัฑท์ัว่ไป มีผลในระดบัมากท่ีสุด 

ปัจจยัด้านราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้ 35,001 บาทข้ึนไป ในการซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือน ทั้งหมดอยูใ่นระดบัมาก  
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ตารางที ่4.61 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามรายได ้

ด้านการจดัจ าหน่าย 

ไม่เกนิ 15,000
บาท  

n = 100 

15,001 –35,000  
บาท  

n = 100 

 35,001  บาท 
ขึน้ไป  

n = 100 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หาซ้ือไดส้ะดวก 4.25 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

มีร้านจ าหน่ายท่ีเป็นร้านเฉพาะ 3.63 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

ร้านท่ีจดัจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ/มีช่ือเสียง 3.76 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีเคร่ืองหมายแสดงจุดจ าหน่ายผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตร

ต่อส่ิงแวดลอ้ม 
3.98 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

สามารถสัง่ซ้ือไดท้างโทรศพัท ์ 3.26 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

สามารถสัง่ซ้ือไดท้างเวบ็ไซด ์ 3.25 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.61 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีรายไดไ้ม่เกิน 15,000 บาท ท่ีมีผลต่อ

ผูต้อบแบบสอบถามในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดใน
ครัวเรือน ทั้งหมดส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง สามารถสั่งซ้ือไดท้างโทรศพัท ์
สามารถสั่งซ้ือไดท้างเวบ็ไซด ์มีผลในระดบัปานกลาง 

ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีรายไดร้ายได ้15,001–35,000 ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถาม
ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ทั้งหมดส่วน
ใหญ่อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง สามารถสั่งซ้ือไดท้างโทรศพัท ์สามารถสั่งซ้ือไดท้างเวบ็
ไซด ์มีผลในระดบัปานกลาง 

ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีรายได ้35,001 บาทข้ึนไป ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามใน
การซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑท์ าความสะอาดในครัวเรือน ทั้งหมดส่วนใหญ่
อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง สามารถสั่งซ้ือไดท้างโทรศพัทส์ามารถสั่งซ้ือไดท้างเวบ็ไซด ์
มีผลในระดบัปานกลาง 
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ตารางที่ 4.62 แสดงจ านวน ร้อยละและค่าเฉล่ียของปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตาม
รายได ้

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

ไม่เกนิ 15,000
บาท  

n = 100 

15,001 –35,000  
บาท  

n = 100 

 35,001  บาท 
ขึน้ไป 

 n = 100 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 4.19 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

มีเอกสารใหค้วามรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบั

ผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
4.21 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

มีสินคา้ตวัอยา่งแจกใหท้ดลองใช ้ 4.58 
(มากท่ีสุด) 

4.29 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

มีการชิงโชคจากบรรจุภณัฑ ์ 3.55 
(มาก) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

พนกังานขายมีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัสินคา้ 4.08 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

บริษทัผูผ้ลิตมีการท ากิจกรรมเพ่ือสงัคม 3.75 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.62 พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมี

รายไดไ้ม่เกิน 15,000 บาท ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาด
ในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง มีสินคา้ตวัอยา่งแจกใหท้ดลองใช ้มีผล
ในระดบัมากท่ีสุด 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้15,001 –35,000  
บาท ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ส่วน
ใหญ่อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง มีการชิงโชคจากบรรจุภณัฑ ์มีผลในระดบัปานกลาง 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได ้35,001 บาทข้ึน
ไป ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่
อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยในเร่ือง มีการชิงโชคจากบรรจุภณัฑ ์มีผลในระดบัปานกลาง 
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4.4 ส่วนที่ 8 พฤติกรรมการซ้ือผลิตภัณฑ์ที่เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมจ าแนกตามการทราบข้อมูลว่าเป็น
ผลติภัณฑ์ทีเ่ป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อม 
 

ตารางที ่4.63 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามยีห่้อผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามการทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์
ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

ยีห้่อผลติภณัฑ์ 

ทราบ ไม่ทราบ 

n=159 n=141 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ผงซกัฟอกเปาเอม็วอช 65 40.88 52 36.88 
ผงซกัฟอกโปรทุกสูตร 60 37.74 42 29.79 
ผงซกัฟอกแอทแทคทุกสูตร 50 31.45 43 30.50 
ผงซกัฟอกเอสเอ 8 ของแอมเวย ์ 46 28.93 39 27.66 
น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั 64 40.25 54 38.30 
น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินมะกรูด 72 45.28 53 37.59 
น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินชามะนาว 58 36.48 43 30.50 
น ้ ายาลา้งจานโปรสูตรเขม้ขน้ผสมน ้ ามะนาว 51 32.08 41 29.08 
น ้ ายาลา้งจานดิชดรอปส์ของแอมเวย ์ 30 18.87 30 21.28 
น ้ ายาลา้งจานเฟรช 31 19.50 35 24.82 
น ้ ายาท าความสะอาดพ้ืนผิวอเนกประสงคแ์อล.โอ.ซี 
ของแอมเวย ์

30 18.87 24 17.02 

น ้ ายาท าความสะอาดพ้ืนผิว FLOOR KLEEN 36 22.64 35 24.82 
น ้ ายาท าความสะอาดพ้ืนผิว PRO KLEAR 53 33.33 47 33.33 
น ้ ายาท าความสะอาดพ้ืนผิวอเนกประสงคบู์มกรีน 37 23.27 32 22.70 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้     

 
จากตารางท่ี 4.63 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้ม ท าการเลือกซ้ือน ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินมะกรูด มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
45.28 รองลงมาคือ ผงซักฟอกเปาเอ็มวอช คิดเป็นร้อยละ 40.88 น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั 
คิดเป็นร้อยละ 40.25 ผงซักฟอกโปรทุกสูตร คิดเป็นร้อยละ 37.74 น ้ ายาล้างจานไลปอนเอฟสูตร
อนามยั กล่ินชามะนาวคิดเป็นร้อยละ 36.48 น ้ายาท าความสะอาดพื้นผิว PRO KLEAR   คิดเป็นร้อยละ 
33.33 น ้ ายาลา้งจานโปรสูตรเขม้ขน้ผสมน ้ ามะนาว คิดเป็นร้อยละ 32.08 ผงซักฟอกแอทแทคทุกสูตร 
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คิดเป็นร้อยละ 31.45 ผงซกัฟอกเอสเอ 8 ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อยละ 28.93 น ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิว
อเนกประสงคบ์ูมกรีนคิดเป็นร้อยละ 23.27น ้ายาท าความสะอาดพื้นผวิ FLOOR KLEENคิดเป็นร้อยละ 
22.64 น ้ ายาล้างจานเฟรช คิดเป็นร้อยละ 19.50 น ้ ายาล้างจานดิชดรอปส์ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อยละ 
18.87 และน ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิวอเนกประสงค์แอล.โอ.ซี ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อยละ 18.87 
ตามล าดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มนั้น
เลือกซ้ือ น ้ ายาลา้งจานไลปอนเอฟสูตรอนามยั มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ38.30 รองลงมาคือน ้ ายาล้าง
จานไลปอนเอฟสูตรอนามยั กล่ินมะกรูด คิดเป็นร้อยละ 37.59 ผงซักฟอกเปาเอ็มวอช คิดเป็นร้อยละ 
36.88 น ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิว PRO KLEAR คิดเป็นร้อยละ33.33 ผงซกัฟอกแอทแทคทุกสูตร คิด
เป็นร้อยละ 30.50 น ้ ายาล้างจานไลปอนเอฟสูตรอนามัย กล่ินชามะนาว คิดเป็นร้อยละ 30.50 
ผงซักฟอกโปรทุกสูตร คิดเป็นร้อยละ 29.79 น ้ ายาลา้งจานโปรสูตรเขม้ขน้ผสมน ้ ามะนาว คิดเป็นร้อย
ละ 29.08 ผงซักฟอกเอสเอ 8 ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อยละ 27.66 น ้ ายาลา้งจานเฟรช และน ้ ายาท าความ
สะอาดพื้นผิว FLOOR KLEEN มีค่าเท่ากัน คิดเป็นร้อยละ 24.82 น ้ ายาท าความสะอาดพื้นผิว
อเนกประสงคบ์ูมกรีน คิดเป็นร้อยละ 22.70 น ้ ายาลา้งจานดิชดรอปส์ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อยละ 21.28 
และน ้ายาท าความสะอาดพื้นผวิอเนกประสงคแ์อล.โอ.ซี ของแอมเวย ์คิดเป็นร้อยละ 17.02 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.64 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลท่ีท่านซ้ือผลิตภณัฑ์
ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

เหตุผลทีซื่้อผลติภณัฑ์ทีเ่ป็นมติรต่อ
ส่ิงแวดล้อม 

ทราบ  ไม่ทราบ 

n=159 n=141 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

อยากทดลองใช ้ 83 52.20 84 59.57 
ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 125 78.62 125 88.65 
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 150 94.34 1 0.71 
มัน่ใจความปลอดภยัจากสารเคมี 131 82.39 96 68.09 
บรรจุภณัฑมี์ความสวยงาม 95 59.75 80 56.74 
คุณภาพสูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป 123 77.36 115 81.56 
มีการจดัการส่งเสริมการตลาด 102 64.15 94 66.66 
อ่ืนๆ  5 3.14 6 4.26 
หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้   
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เป็นยีห่อ้ท่ีเคยซ้ือ 5 ราย ,  ตรายีห่อ้มีช่ือเสียง  6 ราย 
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จากตารางท่ี 4.64 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดล้อม ส่วนใหญ่มีเหตุผลในการซ้ือผลิตภัณฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมได้แก่ เป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 94.34 รองลงมาคือ มัน่ใจความปลอดภยัจากสารเคมี คิดเป็นร้อยละ 82.39 
ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ  คิดเป็นร้อยละ 78.62 คุณภาพสูงกว่าผลิตภณัฑ์ทัว่ไป และ มีการจดัการ
ส่งเสริมการตลาด มีค่าเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 64.15 บรรจุภณัฑ์มีความสวยงาม คิดเป็นร้อยละ59.75 
อยากทดลองใช ้คิดเป็นร้อยละ52.20 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 3.14 ตามล าดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มนั้น
ส่วนใหญ่มีเหตุผลในการซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มไดแ้ก่ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิด
เป็นร้อยละ 88.65 รองลงมาคือคุณภาพสูงกว่าผลิตภัณฑ์ทั่วไปคิดเป็นร้อยละ81.56 มั่นใจความ
ปลอดภยัจากสารเคมีคิดเป็นร้อยละ68.09 มีการจดัการส่งเสริมการตลาด คิดเป็นร้อยละ 66.66 อยาก
ทดลองใช้คิดเป็นร้อยละ 59.57 บรรจุภณัฑ์มีความสวยงามคิดเป็นร้อยละ 56.74 อ่ืนๆคิดเป็นร้อยละ
4.26 และเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 0.71 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.65 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผลิตภณัฑ์ทีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้มเป็นเหตุผลหลกัใช่หรือไม่ 

ผลติภัณฑ์ทเีป็นมติรต่อส่ิงแวดล้อม 
เป็นเหตุผลหลกัใช่หรือไม่ 

ทราบ ไม่ทราบ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ใช่ 68 42.77 5 3.55 
ไม่ใช่ 91 57.23 136 96.45 

รวม 159 100.00 141 100.00 
 

จากตารางท่ี 4.65 พบวา่วา่การเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มไม่ใช่เหตุผล
หลกัส าหรับผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 57.23 และใช่ คิดเป็นร้อยละ 42.77 

ส่วนการเลือกซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมไม่ใช่เหตุผลหลักส าหรับผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีไมท่ราบขอ้มูล คิดเป็นร้อยละ 96.45 และใช่ คิดเป็นร้อยละ 3.55 
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ตารางที่ 4.66 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามลกัษณะท่ีใช้ผลิตภณัฑ์ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามการทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

ลกัษณะการใช้ผลติภณัฑ์ 
ทราบ ไม่ทราบ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ใชใ้นครัวเรือน 159 100 141 100 
รวม 159 100.00 141 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.66 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้มใชผ้ลิตภณัฑใ์นครัวเรือนทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 100.00 
ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มนั้น

ใชผ้ลิตภณัฑใ์นครัวเรือนทั้งหมด คิดเป็นร้อยละ 100.00 
 
ตารางที่ 4.67 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจ
ซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมจ าแนกตามการทราบข้อมูลว่าเป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้ม 

ผู้มส่ีวนร่วมในการตดัสินใจ 
ทราบ ไม่ทราบ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

บิดา/มารดา 40 25.16 33 23.40 
ญาติ/พี่นอ้ง 23 14.47 12 8.51 
เพื่อน/เพื่อนบา้น 6 3.77 9 6.38 
สามี/ภรรยา 84 52.83 82 58.16 
แฟน 6 3.77 5 3.55 

รวม 159 100.00 141 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.67 พบวา่ส่วนใหญ่ผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้มของผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม คือ สามี/
ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 52.83รองลงมาคือ บิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 25.16 ญาติ/พี่น้อง คิดเป็นร้อยละ 
14.47 เพื่อน/เพื่อนบา้น และแฟน มีค่าเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 3.77 ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่ผูมี้ส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม คือสามี/ภรรยา คิดเป็นร้อย
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ละ 58.16 รองลงมาคือ บิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 23.40  ญาติ/พี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 8.51 เพื่อน/เพื่อน
บา้น คิดเป็นร้อยละ 6.38 และแฟน คิดเป็นร้อยละ 3.55 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.68 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการโอกาสในการเลือกซ้ือ
สินค้าท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมเป็นประจ าหรือในบางคร้ัง จ าแนกตามการทราบข้อมูลว่าเป็น
ผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

โอกาสในซ้ือ 
ทราบ ไม่ทราบ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ซ้ือเป็นประจ า 123 77.36 106 75.18 
ซ้ือในบางคร้ัง 36 22.64 35 24.82 

รวม 159 100.00 141 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.68 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้ม ส่วนใหญ่ซ้ือเป็นประจ า คิดเป็นร้อยละ 77.36 และซ้ือในบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 22.64 
ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มนั้น

ส่วนใหญ่ซ้ือเป็นประจ า คิดเป็นร้อยละ 75.18 และซ้ือในบางคร้ัง คิดเป็นร้อยละ 24.82 
 
ตารางที่ 4.69 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามแหล่งท่ีซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตร
ต่อส่ิงแวดลอ้มจ าแนกตามการทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

แหล่งทีซ้ื่อ 
ทราบ ไม่ทราบ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-11, Lotus Express, Family Mart 17 10.69 19 13.48 
ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น Big C, Tesco Lotus 54 33.96 30 21.28 
ร้านสรรพาหารหรือซูเปอร์มาร์เก็ต เช่น Tops 
Supermarket, Rimping Supermarket 

49 30.82 44 31.21 

ร้านเฉพาะดา้น เช่น Amway Shop 25 15.72 28 19.86 
ร้านขายของช า 14 8.81 20 14.18 

รวม 159 100.00 141 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.69 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้ม จะซ้ือสินคา้จากร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น Big C, Tesco Lotus มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
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33.96 รองลงมาคือร้านสรรพาหารหรือซูเปอร์มาร์เก็ต เช่น Tops Supermarket, Rimping Supermarket 
คิดเป็นร้อยละ 30.82 ร้านเฉพาะดา้น เช่น Amway Shop คิดเป็นร้อยละ 15.72 ร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-11, 
Lotus Express, Family Mart คิดเป็นร้อยละ 10.69 และร้านขายของช า คิดเป็นร้อยละ 8.81 ตามล าดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มนั้น
จะซ้ือสินค้าจากร้านสรรพาหารหรือซูเปอร์มาร์เก็ต เช่น Tops Supermarket, Rimping Supermarket 
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 31.21 รองลงมาคือ ร้านคา้ปลีกขนาดใหญ่ เช่น Big C, Tesco Lotus คิดเป็น
ร้อยละ 21.28ร้านเฉพาะด้าน เช่น Amway Shop คิดเป็นร้อยละ 19.86 ร้านขายของช า คิดเป็นร้อยละ 
14.18 และร้านสะดวกซ้ือ เช่น 7-11, Lotus Express, Family Mart คิดเป็นร้อยละ 13.48 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.70 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเหตุผลท่ีท่านตดัสินใจซ้ือ
จากแหล่งจ าหน่ายนั้น จ  าแนกตามการทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

เหตุผลทีท่่านซื้อจากแหล่งจ าหน่ายนั้น 

ทราบ ไม่ทราบ 

n=159 n=141 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ราคาถูก 65 40.88 49 34.75 
ความสะดวก 112 70.44 99 70.21 
มีสินคา้ใหเ้ลือกหลากหลาย 124 77.99 100 70.92 
เป็นเสน้ทางท่ีผา่นประจ า 58 36.48 65 46.10 
ความปลอดภยัของสถานท่ี 54 33.96 51 36.17 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
 

จากตารางท่ี 4.70 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้ม ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีตดัสินใจซ้ือจากแหล่งจ าหน่ายนั้นไดแ้ก่ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย 
คิดเป็นร้อยละ 77.99  รองลงมาคือ ความสะดวก คิดเป็นร้อยละ 70.44 ราคาถูก คิดเป็นร้อยละ 40.88 
เป็นเส้นทางท่ีผ่านประจ า คิดเป็นร้อยละ 36.48 และความปลอดภยัของสถานท่ี คิดเป็นร้อยละ 33.96 
ตามล าดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มนั้น
ส่วนใหญ่มีเหตุผลท่ีตดัสินใจซ้ือจากแหล่งจ าหน่ายนั้นไดแ้ก่ มีสินคา้ให้เลือกหลากหลาย คิดเป็นร้อย
ละ 70.92 รองลงมาคือ ความสะดวก คิดเป็นร้อยละ 70.21 เป็นเส้นทางท่ีผา่นประจ า คิดเป็น   ร้อยละ 
46.10 ความปลอดภยัของสถานท่ี คิดเป็นร้อยละ 36.17 และราคาถูก คิดเป็นร้อยละ 34.75 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.71 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามส่ือ จ าแนกตามการทราบ
ขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

ส่ือ 

ทราบ ไม่ทราบ 

n=159 n=141 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

โทรทศัน ์ 128 80.50 116 82.27 
วทิย ุ 67 42.14 72 51.06 
อินเทอร์เน็ต 107 67.30 99 70.21 
หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร 102 64.15 87 61.70 
ส่ือบุคคล (เพ่ือน พอ่แม่) 81 50.94 71 50.35 
ใบปลิว/โปสเตอร์ 44 27.67 38 26.95 

หมายเหตุ : ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้  
 

จากตารางท่ี 4.71 พบว่าส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูลว่าเป็นผลิตภณัฑ์ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อม รู้จกัผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มได้จากส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 
80.50 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 67.30 หนงัสือพิมพ/์นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 64.15 ส่ือ
บุคคล (เพื่อน พ่อแม่) คิดเป็นร้อยละ 50.94 วิทยุ คิดเป็นร้อยละ 42.14 และใบปลิว/โปสเตอร์ คิดเป็น
ร้อยละ 27.67 ตามล าดบั 

ส่วนใหญ่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
รู้จักผลิตภัณฑ์ท่ี เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมได้จากส่ือโทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 82.27 รองลงมาคือ 
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 70.21 หนังสือพิมพ์/นิตยสาร คิดเป็นร้อยละ 61.70 วิทยุ คิดเป็นร้อยละ 
51.06 ส่ือบุคคล (เพื่อน พ่อแม่) คิดเป็นร้อยละ 50.35และใบปลิว/โปสเตอร์ คิดเป็นร้อยละ 26.95 
ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.72 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามเกณฑ์ท่ีใชป้ระเมินการซ้ือ
ผลิตภัณฑ์ท่ี เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมจ าแนกตามการทราบข้อมูลว่าเป็นผลิตภัณฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้ม 

เกณฑ์ทีใ่ช้ประเมนิ 
ทราบ ไม่ทราบ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ตรายีห่อ้ 51 32.08 49 34.75 
คุณภาพของผลิตภณัฑ ์ 61 38.36 44 31.21 
ระดบัราคา 21 13.21 15 10.64 
มีการจดัการส่งเสริมการตลาด 26 16.35 33 23.40 

รวม 159 100.00 141 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.72 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้ม มีเกณฑ์ท่ีใชป้ระเมินการซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มคือ คุณภาพของผลิตภณัฑ ์
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 38.36 รองลงมาคือ ตรายี่ห้อ คิดเป็นร้อยละ 32.08  มีการจดัการส่งเสริม
การตลาด คิดเป็นร้อยละ 116.35และระดบัราคา คิดเป็นร้อยละ 13.21 ตามล าดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มนั้นมี
เกณฑ์ท่ีใช้ประเมินการซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มคือ ตรายี่ห้อ มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
34.75 รองลงมาคือ คุณภาพของผลิตภณัฑ์ คิดเป็นร้อยละ 31.21 มีการจดัการส่งเสริมการตลาด คิดเป็น
ร้อยละ 23.40 และระดบัราคา คิดเป็นร้อยละ 10.64 ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.73 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามจ านวนท่ีซ้ือในแต่ละคร้ัง 
จ  าแนกตามการทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

จ านวนทีซ้ื่อในแต่ละคร้ัง 
ทราบ ไม่ทราบ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

คร้ังละ 1 หน่วย 57 35.85 46 32.62 
คร้ังละ 2 - 3 หน่วย 77 48.43 75 53.19 
มากกวา่คร้ังละ 3 หน่วย 25 15.72 20 14.18 

รวม 159 100.00 141 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.73 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้มโดยซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มคร้ังละ 2 - 3 หน่วย มากท่ีสุด คิดเป็น   ร้อยละ 
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48.43 รองลงมาคือ คร้ังละ 1 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 35.85 และมากกว่าคร้ังละ 3 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 
15.72  ตามล าดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มนั้น
ส่วนใหญ่ซ้ือผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มคร้ังละ 2 - 3 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 53.19 รองลงมาคือ 
คร้ังละ 1หน่วย คิดเป็นร้อยละ 32.62 และมากกวา่ คร้ังละ 3 หน่วย คิดเป็นร้อยละ 14.18 ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.74 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามค่าใช้จ่ายต่อคร้ัง จ าแนก
ตามการทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

ค่าใช้จ่ายต่อคร้ัง 
ทราบ ไม่ทราบ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ไม่เกิน 100 บาท 35 22.01 27 19.15 
100 – 300 บาท 52 32.70 47 33.33 
301 – 500 บาท 41 25.79 37 26.24 
501 บาทข้ึนไป 31 19.50 30 21.28 

รวม 159 100.00 141 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.74 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้ม มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ัง 100 – 300 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 32.70 รองลงมาคือ 301 – 
500 บาท คิดเป็นร้อยละ 25.79 ไม่เกิน 100 บาท คิดเป็นร้อยละ 22.01 และ 501 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อย
ละ 19.05 ตามล าดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มนั้นมี
ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ัง 100 – 300 บาท มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 33.33 รองลงมาคือ 301 – 500 บาท คิด
เป็นร้อยละ 26.24  501 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 21.28 และไม่เกิน 100 บาท คิดเป็น     ร้อยละ 19.15 
ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.75 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามการเปรียบเทียบผลิตภณัฑ์
ในประเภทเดียวกนั จ าแนกตามการทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

การเปรียบเทยีบผลติภณัฑ์ 
ทราบ ไม่ทราบ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใกลเ้คียงกบัผลิตภณัฑท์ัว่ไป 103 64.78 91 64.54 
สูงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป 56 35.22 50 35.46 

รวม 159 100.00 141 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.75 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดลอ้ม ส่วนใหญ่เปรียบเทียบผลิตภณัฑ์ใกลเ้คียงกบัผลิตภณัฑ์ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 64.78 และสูง
กวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 35.22  

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มนั้น
ส่วนใหญ่เปรียบเทียบผลิตภัณฑ์ใกล้เคียงกับผลิตภัณฑ์ทั่วไป คิดเป็นร้อยละ 64.54 และสูงกว่า
ผลิตภณัฑท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 35.46 

 
ตารางที่ 4.76 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามความพึงพอใจหลงัจากการ
ใช้ผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมจ าแนกตามการทราบข้อมูลว่าเป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้ม 

ความพงึพอใจ 
ทราบ ไม่ทราบ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
พอใจมากท่ีสุด 52 32.70 44 31.21 
พอใจ 85 53.46 83 58.87 
เฉยๆ 22 13.84 14 9.93 

รวม 159 100.00 141 100.00 

 
จากตารางท่ี 4.76 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อ

ส่ิงแวดล้อมส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบั พอใจ คิดเป็นร้อยละ 53.46 รองลงมาคือ พอใจมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 32.70 และ เฉย ๆ คิดเป็นร้อยละ 13.84 ตามล าดบั 

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มนั้น
ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจในระดบั พอใจ คิดเป็นร้อยละ 58.87 รองลงมาคือ พอใจมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 31.21 และ เฉย ๆ คิดเป็นร้อยละ 9.93 ตามล าดบั 
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4.9 ส่วนที ่9 ส่วนประสมการตลาดในการซ้ือผลติภัณฑ์ที่เป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมจ าแนกตามการทราบ
ข้อมูลว่าเป็นผลติภัณฑ์ทีเ่ป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อม 

 

ตารางที่ 4.77 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลของปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็น
มิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามการทราบขอ้มูลว่าเป็น
ผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

ด้านผลติภณัฑ์ 

ทราบ 
 n = 159 

ไม่ทราบ  
n = 159 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ผลิตภณัฑต์อ้งท ามาจากวตัถุดิบ/วสัดุท่ีมีคุณภาพดี 
4.70 

(มากท่ีสุด) 
4.66 

(มากท่ีสุด) 

ตรายีห่อ้ของผลิตภณัฑ ์
4.81 

(มากท่ีสุด) 
4.76 

(มากท่ีสุด) 

ผลิตภณัฑมี์ความปลอดภยักบัผูบ้ริโภคในการใชสิ้นคา้ 
4.47 
(มาก) 

4.47 
(มาก) 

ความเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มของผลิตภณัฑ ์
3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

ผลิตภณัฑมี์สญัลกัษณ์รับรองจากองคก์รท่ีน่าเช่ือถือบน
ตวัผลิตภณัฑ ์

4.08 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

ผลิตภณัฑไ์ดรั้บรางวลัการันตีคุณภาพจากองคก์รท่ีมี
ช่ือเสียง 

3.87 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

ผลิตภณัฑมี์หลายขนาด 
3.90 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

มีฉลากบอกรายละเอียดสินคา้ ส่วนผสม วนัหมดอาย ุ
และวธีิการใชอ้ยา่งชดัเจน 

4.23 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

บรรจุภณัฑบ์อกรายละเอียดเก่ียวกบัการเป็นมิตรต่อ
ส่ิงแวดลอ้ม 

3.82 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.77 พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูล

วา่เป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์
ท าความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยู่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยเร่ืองตรายี่ห้อของผลิตภณัฑ ์
ผลิตภณัฑต์อ้งท ามาจากวตัถุดิบ/วสัดุท่ีมีคุณภาพดี มีผลอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 
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ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลว่าเป็นผลิตภณัฑ์ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดใน
ครัวเรือนส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ือง ตรายี่ห้อของผลิตภณัฑ์ ผลิตภณัฑ์ตอ้งท ามา
จากวตัถุดิบ/วสัดุท่ีมีคุณภาพดี มีผลอยูใ่นระดบัมากท่ีสุด 

 
ตารางที่ 4.78 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลของปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตร
ต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภัณฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามการทราบข้อมูลว่าเป็น
ผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

ด้านราคา 

ทราบ 
 n = 159 

ไม่ทราบ  
n = 159 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ราคาแพงกวา่ผลิตภณัฑท์ัว่ไปไม่มาก 4.35 
(มาก) 

4.40 
(มาก) 

ราคาเท่ากบัผลิตภณัฑท์ัว่ไป 4.47 
(มาก) 

4.49 
(มาก) 

มีระดบัราคาท่ีหลากหลายใหเ้ลือกตามขนาดของผลิตภณัฑ ์ 4.40 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 4.78 พบวา่ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบขอ้มูลวา่เป็น

ผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท า
ความสะอาดในครัวเรือน ทั้งหมดอยูใ่นระดบัมาก  

ปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตร
ต่อส่ิงแวดล้อม ในการซ้ือสินค้าท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภัณฑ์ท าความสะอาดใน
ครัวเรือน ทั้งหมดอยูใ่นระดบัมาก  
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ตารางที่ 4.79 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลของปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือสินคา้ท่ี
เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามการทราบขอ้มูลว่า
เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

ด้านการจดัจ าหน่าย 

ทราบ 
 n = 159 

ไม่ทราบ  
n = 159 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

หาซ้ือไดส้ะดวก 4.26 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

มีร้านจ าหน่ายท่ีเป็นร้านเฉพาะ 3.77 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

ร้านท่ีจดัจ าหน่ายมีความน่าเช่ือถือ/มีช่ือเสียง 3.87 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

มีเคร่ืองหมายแสดงจุดจ าหน่ายผลิตภณัฑท่ี์เป็น

มิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
4.01 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

สามารถสัง่ซ้ือไดท้างโทรศพัท ์ 3.42 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

สามารถสัง่ซ้ือไดท้างเวบ็ไซด ์ 3.36 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 4.79 พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีทราบ

ขอ้มูลว่าเป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่ม
ผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ืองสามารถสั่งซ้ือ
ไดท้างโทรศพัท ์สามารถสั่งซ้ือไดท้างเวบ็ไซด ์มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง 

ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑ์
ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาด
ในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยู่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยเร่ืองสามารถสั่งซ้ือไดท้างเวบ็ไซด์ สามารถ
สั่งซ้ือไดท้างโทรศพัท ์มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง 
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ตารางที่ 4.80 แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลของปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจซ้ือ
สินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือนจ าแนกตามการทราบ
ขอ้มูลวา่เป็นผลิตภณัฑท่ี์เป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 

ด้านการส่งเสริมการตลาด 

ทราบ 
 n = 159 

ไม่ทราบ  
n = 159 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 4.23 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

มีเอกสารใหค้วามรู้ความเขา้ใจเก่ียวกบัผลิตภณัฑ์

ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม 
4.19 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

มีสินคา้ตวัอยา่งแจกใหท้ดลองใช ้ 4.45 
(มาก) 

4.35 
(มาก) 

มีการชิงโชคจากบรรจุภณัฑ ์ 3.40 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

พนกังานขายมีการใหข้อ้มูลเก่ียวกบัสินคา้ 4.01 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

บริษทัผูผ้ลิตมีการท ากิจกรรมเพ่ือสงัคม 3.66 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 4.80 พบว่าปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ี
ทราบขอ้มูลว่าเป็นผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้ม ในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดลอ้มใน
กลุ่มผลิตภณัฑ์ท าความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยเร่ืองมีการชิง
โชคจากบรรจุภณัฑ ์มีผลอยูใ่นระดบัปานกลาง 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่ทราบขอ้มูลว่าเป็น
ผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในการซ้ือสินคา้ท่ีเป็นมิตรต่อส่ิงแวดล้อมในกลุ่มผลิตภณัฑ์ท า
ความสะอาดในครัวเรือน ส่วนใหญ่อยู่ในระดบัมาก ยกเวน้ปัจจยัย่อยเร่ืองมีสินคา้ตวัอย่างแจกให้
ทดลองใช ้มีผลอยูใ่นระดบัมาก และยกเวน้ปัจจยัยอ่ยเร่ืองมีการชิงโชคจากบรรจุภณัฑ ์มีผลอยูใ่นระดบั
ปานกลาง        
 


